

# Reggeli Ujság

25. évfolyam

Felelős szerkesztő:  
vitéz ARVA DEZSŐ

94. szám

## A honvédek minden szovjet ellentámadást visszavertek

### Szevasztopolnál az ellenség súlyos veszteségei miatt tegnap nem támadott — Nagy német elhárítósiker a Dnyeszter alsó részén

Szevasztopol környékén egyre fokozódó elkeseredettséggel tombol a nagy elhárító csata — jelentik Berlinből. A német és román csapatok szívósan ellenállnak a támadásokkal szemben és napról-napra egyre súlyosabb veszteségeket okoznak a Szovjetnek. A Szovjet Szevasztopolról északkeletre és délkeletre újabb erős páncélos és lövészkötéleket vont össze. Ezek már meg is kezdtek támadásukat, amelyet csatarepülőgépek támogatnak. A szovje kötélek keskeny helyen rohamoznak és sikerült is egy helyen betörniök, de a német és román csapatok a betörési helyet elreteszeliék. A német csata- és vadászpilóták állandóan támadják a szovjet készletét állásokat, és csapárosszevonásokat. A harc során szovjet lövészek abba a helyzetbe kerültek, hogy saját páncélosaikból tüzeltek rájuk. Ugyanis egy szovjet páncélos kötélek benyomult a német előőrsök vonalán keresztül és a tüzés csak közve len közelből vette tűz alá őket. Két T.34 mintájú nehéz páncélos sikerült sértetlenül szákmányolni, ezekbe a németek saját légénységüket ültették és visszafordították őket. A bolsevista lövészek a meglepetésszerű támadásról — amelyben saját harcokcsijaiak vettek részt — rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek és hanyat-homlok menekültek.

#### BIZAKODÓ HANGULAT OLASZORSZAGBAN

Mussolini tegnap reggel a német vezéri főhadiszálláson tett látogása után visszaérkezett a fasiszta köztársasági kormány székhelyére és rögtön munkához látott. Akik visszaérkezésekor látták, kijelentették, hogy a Duce friss és jókedvű volt és a tanácskozások eredményével teljesen meg volt elégedve. Mussolini megérkezése után röviddel fogadta kormányának tagjait.

Az olasz közvéleményben és illetékes politikai körökben is teljes az elégedettség a tárgyalásokkal kapcsolatban. Olaszországban mindenütt lendület és bizakodás tapasztalható úgy Olaszország sorsát, mint az általános politikai és háborús helyzetet illetően. A tanácskozások legfontosabb tényét abban látják, hogy Olaszország ismét egyenrangú

tagjává vált a tengelynek és a helyzetet, hogy német részről elhárították Olaszország talpraállását és megerősödését.

#### Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli a vezéri főhadiszállásról:

Szevasztopol térségében a Szovjet tevékenysége az utóbbi napok alatt elszűnve nagy veszteségek következtében helyi támadásokra korlátozódott, amelyeket visszautasítottunk. A Dnyeszter alsó szakaszán a bolsevisták széles fronton támadást kezdtek. Csapatunk a légi erő kötélekeinek hatásos támogatásával súlyos harcokban teljes elhárítósikert arattak. A helyi bejárásokat felfogtuk vagy lendületes ellentámadásokkal megtisztítottuk. Az ellenség számos páncélos veszett. A harcokban különösen kitűntette magát a brandenburgi 257. gyaloghadosztály Bechtoldshaimnek nevezett Freiherr von Mauchenheim vezetésével.

Jassitól északnyugatra német és román csapatok meglepetésszerűen előre törtek és az ellenségnek súlyos ember- és anyagvesztéseket okoztak. A bolsevisták 22 páncélos, 70 löveget és több mint 600 foglyot vesztek.

A Kárpátok és a Dnyeszter felső szakasza között magyar csapatok ellenséges ellentámadásokat hárítottak el. Lucktól északnyugatra és délnyugatra saját támadóvállalkozásaink területnyereséggel jártak.

A nettunoi partraszállási hídfőnél ellenséges előretöréseket véresen visszautasítottunk. A délolaszországi arcvonalon rohamcsapatunk egy gyaloghadosztály szakaszán március 1. és április 24. között 30 ellenséges páncélos, több löveget és számos kísérődot robbantottak fel.

A felsőolaszországi térségben német és olasz vadászok 13 ellenséges repülőgépet, nagyjából négy motoros bombázót lőttek le.

Könnyű német tengerészeti erők jó hatással lőtték a korzikai Bastiát.

Az északnorvégiai partok előtt a Bodó előtti vizeken egy német hajókisérlet biztosító járművei három támadó ellenséges repülőgépet lelőttek.

A megszállt nyugati területek felett tegnap 16 brit-északamerikai repülőgépet semmisítettünk meg.

Ellenséges zavarórepülőgépek az elmúlt éjszaka bombákat dobtak nyugatnémetországi helységekre.

Egyes nehéz harci kötélek az elmúlt éjszaka jó hatással támadtak gyülekezéseket a délkeletangliai partok kikötőiben.

#### TABORNOKOK ÉS TENGERNAGYOK AZ OLASZ ÁLLAMVÉDELMI BÍROSÁG ELŐTT

Milánóból jelenti a Német T. I.: A pármái államvédelmi rendkívüli törvényszék május 5.-én kezdi tárgyalni négy tengernagy és egy sorhajókapitány perét. Az államvédelmi bíróság ügyésze azzal vádolja őket, hogy nem teljesítették kötelességüket. Olyan eseményekről van szó, amelyek a július 25-i államsíny előtt és alatt, valamint a Badoglio-féle fegyverszüneti megállapodás megkötésekor játszódtak le. Az államvédelmi rendkívüli törvényszéken ezen kívül előzetes vizsgálat folyik 15 tábornok ellen. Minthogy kihallgatásuk csak most kezdődött meg, perük tárgyalására csak hetek múlva kerül sor. A vád alá helye-

zett tábornokok és a tengernagyok mind fogságban vannak. Ezek a jelentések, amelyek szerint négy tábornokot és három tengernagyot a rendkívüli törvényszék már elítélt, nem felelnek meg a valóságnak.

#### MAGYAR ALDOZATOK BUKARESTBEN ÉS BRASSÓBAN

Bukarestből jelenti a MTE: A Bukarest elleni angol-szász terror-támadás alkalmával a bukaresti magyarságnak is voltak veszteségei. Bombatalálatok érték a magyar evangélikus és magyar református templomot. A Brassó elleni támadásnak is terror jellege volt. A támadás a munkásnegyedeket érte. A brassói magyar munkásság körében halottak és sebesültek voltak. A bombatalálatból súlyos területekről, vala-

mint egyes veszélyeztetett helyekről a magyarság kiköltöztetését a romániai magyar egyházak nyomában megkezdtek.

#### ELHALASZTOTT DÖNTÉSEK

Berlinből jelenti a Német T. I.: Dittmar altábornagy a nagynémet rádió katonai hírmagyarázója keddi rádióelőadásában helyzetmegvilágítását összefoglalva „Elhalasztott döntések” cíttel jellemezte azt. Fejtegetésében kijelentette, hogy a legutóbbi hetekben a Szovjet előhaladása jelentősen lassúbbodott. Az ellenséges támadások ereje lanyhult és a német meg szövevényesek ellentámadásai folytán fontos terepszakaszok kerültek ismét vissza. Ezekből kitűnik, hogy a szovjet vezetés elérkezett ahhoz a pont-hoz, ahol eddigi műveletei lezártnak tekinthetők és új alapot kell teremteni. Az a körülmény, hogy ez legalább is a német előrelendülés kényszere alatt történt, feltétlen nagy eredménye az utóbbi idők harcainak és mozdulatainak.

Ugyanakkor, amikor a keleti ellenség a Kárpátok szegélyén és Sztaniszlau, valamint Lemberg térségében hatott előre, hol maradtak akkor az angolszászok? A történeteket egybevetve könnyen megállapítható, hogy keleten és nyugaton a döntések elhalasztása következett be. Természetesen nyitott kérdés, hogy meddig marad az újonnan bekövetkező viszonylagos nyugalom. A döntés minden elhalasztása előnyt jelent a németeknek, mert a hadi teljesítőképessége csak most kezd kibontakozni.

#### A JAPAN SAJTÓ A FÜHRER ÉS A DUCE TALÁLKOZASARÓL

Tókiói jelentés szerint a japán lapok nagy cikkekből méltatják Hitler és Mussolini találkozásának jelentőségét. A lapok hangoztatják, hogy a fasiszta köztársasági Olaszország most a háromhatalmi egyezményhez tartozó államok között ismét elveszi azt a szerepet, amely őt megilleti.

**NEMZETI** (volt APOLLO)  
FILMSZÍNHÁZ Április 27-től 30-ig

**Cseresznyevirág**

Francia premierfilm, eredeti japán szereplőkkel  
Főszerep: Pierre Richard Wielm, Sessue Hayakawa és Miccio Tanaka

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órákor. Vasár- és ünnepnap d. e. 11 órákor MATINÉ

**ATTILA** (volt ODEON)  
FILMSZÍNHÁZ Apr. 27-től május 5-ig

**Egy nap a világ**

A mai idők nagy filmje. — Főszereplők:  
Muráti Lili, Páger Antal, Bilicsi Tivadár, Tahy Anna Mária és Vaszary Piroska

**ZRINYI** Április 25-től máj. 4-ig  
FILMSZÍNHÁZ Magyar premier film!

**Viharbrigád**

A hazaszeretet, bajtársiasság és becsület hősközlése  
Főszereplők:  
Bordy Bella, Sárdy János, Kiss Manyi, Maklary Zoltán és Pálfi Ferenc

**Vidéken több az élelmiszerhamisítás, mint Pesten**

TEJ, MELYNK TÖBB MINT A FELE VIZ — EZÜSTGÁLIC TEHENTÜRBŐL, MÉSZPORBÓL ÉS TIMSÓBÓL

Az Országos Kémiai Intézet különböző vidéki kirendeltségeinek jelentéseiből érdekes és jellemző képet alkothatunk a háborús viszonyok közepette különösen nagyon elszaporodott élelmiszerhamisításokról. A megállapítás szerint

a vidéken sokkal több élelmiszerhamisítás történik, mint a fővárosban, vagy akár csak a vidék nagyobb városában is.

Ennek az a magyarázata, hogy a fővárosi közönség és a kereskedők általában óvatosabbak a hamisításokkal szemben és gyanú esetén azonnal a vegyvizsgáló intézmények közreműködését veszik igénybe, a hamisítók inkább dolgoznak megbújva.

A legtöbb visszaélés most is a tej és tejtermékek körül történik. A megvizsgált mintának mintegy 35 százaléka kifogásolható. Olvan eset is előfordult már a vidéken, hogy a megvizsgált „tejben”

kétszer annyi vizet találtak, mint tejet.

A rézgálichamisítás szintén tipikus vidéki eset. Keserűsöt, vagy más hasonló anyagot kékre festenek és ráfogják, hogy a legkiválóbb minőségű rézgálic. Nagyobb mennyiségben „gyártották” és különként 44 pengő árban hozták forgalomba. A vegyvizsgálatnak sikerült egy vagon ilyen rézgálicot elcsipni és megállapították, hogy az mézporból, timsóból, nagyon kevés kékéből és száritott tehéntürből álló keverék. Ugy hirdették a hamisítók, — hogy egy kiló ezüstgálic 1600 liter hatásos permetlevelet ad. Ezzel a reklámmal sikerült az ezüstgálicnak nagy vevőtáborot szerezni.

A térszárút rónalevéllal és anilinfestékkel színezik és tojássárgára maszkirozzák.

Vidéktelek egész karavánja indult útnak ezzel a csodaszerrrel a városok felé. Tehát jó lesz ha a háziasszonyok jól megnézik azt a térszárút, amit „vidékiek” kínálnak eladásra.

A kávépótlék terén is rengeteg a visszaélés. A megvizsgált kávépótléknak mintegy 40 százalékában egy szemernyi kávé sem találtak. A térszazaporító sütőporokkal üzött csalásoknál csak a márkás, likőrös üvegekbe forgalomba hozott vanillás likőrökkel üzött csalások vakmerőbbek. Ezekről a vanillás likőrökről megállapította ugyanis a vegyvizsgáló hivatal, hogy sem szesz, sem alkohol nincs bennük:

festett vizet kínálnak eladásra a csalók.

A feketepecacon forgalombahozott zsírnak az a jellemző vegyi tulajdonsága, hogy tört burgonyával és vízzel keverik. Az is a laikus híszékény háziasszonyok becsapását célozza, hogy majoránna helyett orvosi zilizfüvet adnak el az alkalmi élelmiszerüzérek.

A hamisítók ellen a hatóságok szigorú eljárásokat indítottak.

**A világ nagy döntései előestéjén áll**

A német sajtó a Führer és a Duce találkozásáról

Berlinből jelentik: A német lapok messzemenően méltatják a Führer és a Duce találkozását. Utálnak a kiadott hivatalos közleményre, amely szerint a találkozás a két államférfit évek óta összefűző személyes barátság szellemében folyt le. Ezt a barátságot a sorsdöntő események sem rázkódtathatták meg. A barátság drámai módon nyilvánult meg a Duce kiszabadításában és ezzel a hős német ejtőernyősök hozzájárulatak Olaszország új alapjainak megvételéhez. Ennek következtében a Führer most Mussolini nem mint politikai menekültet, hanem mint a köztársasági fasiszta olasz

állam vezetőjét fogadhatta. Hangoztatják a lapok, hogy Olaszország védeje az európai háborúban a jövőben olyan szerepet fog játszani, amely ismét Németország fegyvertársává teszi és ezzel kapcsolatosan a lapok utálnak arra a kijelentésre, amit Mussolini a Führer előtt tett. Az a tény, hogy a Führer és a Duce találkozásukat éppen most tartották meg, bizonyítja, hogy a világ nagy döntései előestéjén áll. A Ducet az a hit és meggyőződés hajtja át, hogy az elkövetkezendő események Németország és szövetségeseinek teljes győzelmével végződnek.

**Drága kísérlet**

Berlinben az invázió felétek tekintik, hogy az angol bombázók erős vadászvédelemmel működnek

A pozsonyi Grenzboite érdekes cikkben világította meg német katonai körök véleményét az angol-szász légihadjárati erősödésével kapcsolatban. Német részről az invázió előjelének tekintik, hogy az angol bombázók az eddigi szokástól eltérően vadászvédelemmel dolgoznak. Német körök ezt az angol-szász eljárást

drága kísérletnek tekintik,

mert az angol vadászok erős német vadászvédelemmel kerülnek szembe. Azok az angol kísérletek, amelyek a német vadászvédelem letörésére irányultak teljesen meghiúsultak, miután a német vadászok az utóbbi időben azoknak a területeknek a védelmét is sikerrel látják el, amelyeket a múltban nem érték erősebb angol-szász légitámadások.

**A német tüzekek huszezer szovjetpánc lost semmisítettek meg**

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: Német rohamüzerség a keleti arcvonalon a hadműveletek kezdete óta 15.000 szovjetpánclost semmisített meg. Ugyanazon idő alatt a tüzezség egyéb

kötélékei, amelyek más feladatokra is teljesítettek, 5.000 pánclost lőttek ki. Ez azt jelenti, hogy 1941 június 22-e óta csupán a német tüzezség 20.000 szovjetpánclost semmisített meg.

**A szovjettámadások kemény és jól előkészített német védelembe ütköznek**

A német légiere keleten hatásosan zavarja a Szovjet támadó előkészületeit

Berlini jelentés szerint az Európa Press katonai munkatársa a keleti front helyzetével foglalkozva azt a megállapítást teszi, hogy minden relatív. Ezt foglalják magukban a szükséges moszkvai hadijelentések is, amelyek megállapítják, hogy a keleti fronton relatív nyugalom van. Német részről azonban ezzel ellentétben azt a megállapítást teszik, hogy a harcok ismét kiújultak, ugyanis a Finn öbölől a Fekete tengerig érjedő arcvonal különböző pontjain olyan harci cselekmények tör-

ténnek, amelyekből arra lehet következtetni, hogy a Szovjet újabb támadásokat indít.

Krim félszigetén a Csernaja folyótól északra és a Szevernaja öbölől délre két nap óta súlyos harcok dúlnak. A keleti arcvonal déli szakaszán jelenleg még nyugalom van, de a Dnyeszter és Pruth között előkészületek történtek a támadás megindítására. A Dnyeszter déli szakaszán a IV. ukrán hadsereget szállítják át. A német légierek különösen Jassitól

északra rendkívül hatásosan bombázta ezeket a csapatmozdulatokat. Csapatösszevonásokat jelentenek Narvánál, Oszov—Nevely között valamint Kovelnél. Az a szovjet lovashadosztály, amely átszivárgott a német biztosító vonalakon és amelyet később megsemmisítettek, bizonyára felelős tevékenységet akar végezni. A katonai szakíró vézül megállapítja, az eljövendő szovjettámadások, bárhol is induljanak meg, kemény és jól előkészített német védelembe ütköznek.

**Aknamező a virágok alatt**

Rommel vezértábornagy szemleutat végez az Atlanti-tal mögötti területen

A Nemzetközi Sajtótudósító jelentése szerint Rommel vezértábornagy a legutóbb az Atlanti tal mögötti területen végzett szemleutat. Az egyik német haditudósító, aki a tábornagyot szemleutjára elkísérte azt a megállapítást tette, hogy mindenütt sok a német katona. Még a legkisebb helységben is találkozott német katonákkal. Rommel a hét ó napján szemleutat tesz és ezeken a napokon reggel nyolc és este hét óra között csak rövid ebédszünetet tart. Fiatalos rugalmassága és frissessége áterjed környezetére is.

A haditudósító leír egy esetet, amelyből kiderül, hogy Rommel vezértábornagyot csak a hatálos védelem megszervezésének gondolata tölti el és

mindent ebből a szempontból ítél meg.

Egy nagykiterjedésű réten jártak ahol a tízezernyi mezei színes virág acélos kék ég alatt a béke illuzióját keltette. Rommel vezértábornagy végignézte a mezőt és a következő kijelentést tette: Csodálatos, ha az ember elgondolja, hogy a virágok alatt 80.000 akna van.



Április 26-tól Izabella királmán A repülők hősi éposza  
**Egy gép nem tért vissza**  
Főszereplők:  
**Lukács Margit és Jávor Pál**  
Legjobb magyar és újsághíradó  
Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órákor  
Vasár- és ünnepnapokon d. e. 11 órákor MATINÉ

Április 27-től 30-ig

**NEMZETI FILMSZÍNHÁZ**

# Cseresznyevirág

Pierre Richard Wielm, Sessue Hayakawa és Michiko Tanaka

Maurice DEKOBRA világhírű regénye fiimen!  
Kelet lírikus élete, fénye és árnya!  
Szenzációs francia premierfilm!  
A teaházak nyugtalan éjszakai!  
Csak 16 éven feleltek!

## Fogházra és pénzbüntetésre ítélte a törvényszék az ujvidéki kártya-affér hőseit

**Bizonyítékok hiányában a bíróság több gyanúsítottat felmentett**

Nemcsak Ujvidék, de az egész Bácska közönsége felfigyelt arra a nagy feltűnést keltett kártya-afférra, amelyet annakidején az ujvidéki rendőrség leplezett le. Mint emlékeztet, a múlt év második felében a rendőrségnek tudomására jutott, hogy Ujvidéken egy társaság rendszeresen tiltott szerencsejátékokat üz. A sokhetes nyomozás eredménnyel jár: és a rendőrség felgöngyölítette a társaságot, amely rövid pár hónap alatt közel

kétszáz ezer pengőt forgalmazott. A hamis kártyázást az egyik játékos leplezte le, aki nagy összegeket vesztett. A rendőrség által lefolytatott nyomozás, valamint a bíróság által eredményezett vizsgálat alapján az ügyészség vád alá helyezte Oberknyezsevics Milost. Ajváz Milán, Raletics Imre, Szlepcsevics M., Havlovics József, Ferkó Egon, Lang Gusztáv, Szekló József és Böszörményi Gergely ujvidéki, illetve budapesti lakókat. A tiltott szerencsejáték vádián kívül a bíróság Oberknyezsevics Milos ellen közokirat hamisítás illetve hamis személyi adatok felhasználása miatt is eljárást indított. A nyomozás során ugyanis megállapított nyert, hogy Oberknyezsevics, aki külföldi állampolgár épügy, mint Ajváz Milán volt színész is, hamis személyi adatokat mondott be a rendőrségnek a részére kért kerékpáros igazolvány kiállításakor. Oberknyezsevics doktori címet mondott be és foglalkozásul „nyugalmozott törvényszéki bírót” jelölt meg. A rendőrség Oberknyezsevics őrizetbe vételekor

25.000 pengő készpénzt is talált, arvonatkozólag Oberknyezsevics azt mondotta, hogy nem az ő tulajdona, hanem édesanyjáé. Mint említettük, a rendőrség kezéhez került az a kártya, amelyet az egyik játékos adott át, aki rövid időn belül

40.000 pengőt vesztett. A kártyát egy hatalmas kártyacsata után elvitte lakására az egyik belvárosi kávéház kártyaszobájából, mert bizonyos körülmények amellett szóltak, hogy a kártya hamis. Hosszú vizsgálat után arra a megállapításra jutott a vesztes kártyás, hogy a kétszínű hátlapú kártyát úgy rakták össze, hogy a két hátlapú kártyalapok kisebb, a piroszínű kártyalapok a nagyobb értékűk voltak. Ez elsősorban a Chmen de fair játéknál játszhat olyan szerencsét, hogy az, aki ismeri az ilyen kártyaösszetételt, 75 százalékos nyereséji biztonsággal játszik. A nyomozás során tisztázódott, hogy miként került az összerakott kártya a kávéházba, illetve, miként használhatták a kávéház kártyaszobájában.

Az összerakott kártyát Dankuc György horvátországi lakos adta át a kávéház pincérének, akitől a társaság ezt a kártyát kapta. Több esetben megtörtént, hogy a záróra után a társaság egyes tagjai tovább akartak kártyázni és ekkor Ajváz Milán volt színész lakására mentek és ott folytatták a játékot.

Az ügyben a bíróság már több iz-

ben tartott tárgyalást, de minden esetben kénytelen volt elnapolni, mert a vádlottak illetve a tanúk közül egyesek nem jelentek meg. Kedden egész napon át tárgyalta a bíróság a rendkívül érdekes részletekben bővelkedő ügyet. A tárgyalást a bíróság annak ellenére is megtartotta, hogy Dankuc György nem jelent meg.

A vádlottak és a színészek azzal védekeztek, hogy nem tudtak arról, hogy a kártya össze volt rakva. A tiltott szerencsejáték üzésével vádolt személyek azzal védekeztek, hogy tisztességes alapon játszottak. A vesztesek viszont azt állították, hogy meggyőződésük szerint a játékosok másik része a nyerők, hamiskártyával játszottak.

Ezzel kapcsolatban több tanút is kihallgatott a bíróság, akik közül egyesek mentő, mások terhelővallomást tettek az ügyben. Így terhelően vallott Dankuc György is, akinek a vallomását a tárgyaláson felolvasták, azonban ezt a vallomást a bíróság annak szavahihetősége szerint mérlegelte, mivel tulajdonképpen Dankuc is érdekelve volt az ügyben. Oberknyezsevics a hamis adatok alapján kiállított kerékpáros igazolvánnyal kapcsolatban azt áll-

totta, hogy az inkriminált adatokat nem mondta, illetve a rendőri közeget tévesen értelmezte az általa bementett adatokat, mivel Oberknyezsevics hibásan beszéli a magyar nyelvet. A bíróság a lefolytatott bizonyítási eljárás alapján késő este hozta meg az ítéletet, mely szerint

Oberknyezsevics Milost tiltott cimbiortolás vétségében és tiltott szerencsejáték üzésében, mint kihágásban mondta ki bűnösnek és egy hónapi fogházra valamint 600 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Ajváz Milán 80 pengő, Perko Egon, Lang Gusztávot, Raletics Imrét, Szlepcsevicset 100—100 pengő pénzbüntetésre ítélte kihágás miatt míg Havlovics Józsefet, Zelko Józsefet és Böszörményi Gergelyt a vád alól felmentette. A bíróság az indoklásban megállapította, hogy nem találta megnyugtató bizonyítékot arra nézve, hogy a vádlottak hamisan kártyáztak volna illetve, hogy ily módon csalást követtek volna el annak ellenére, hogy

igen sok és súlyos körülmény ilyen természetű bűnösségük mellett szólt.

A bíróság további rendelkezése szerint a bűnjelként lefoglalt 26.000 pengőt visszajuttatta Oberknyezsevics anyjának, mint jogos tulajdonosnak. Az ítélet jogerős. A bíróság az ügy közigazgatási eljárás lefolytatását a rendőrségre tette át. Oberknyezsevics Milost, aki több hónapot töltött vizsgálati fogságban a bíróság szabadlábra helyezte illetve a közigazgatási eljárás lefolytatása végett átkísértette a rendőrségre.

## A gyalázat csak vérrel és harccal mosható le

**A Duce beszéde egy új olasz hadosztály katonáihoz**

Mussolini a Führernél tartó látogatása után szemlélet tartott egy gyakorlóteremen egy újonnan felállított olasz hadosztály felett. A Duce beszédét intézett a katonákhoz és ezeket mondotta: Büszkék lehettek, hogy ezen a gyakorlóteremen képeznek ki benneteket. Ugyanazon a kemény iskolán mentek keresztül, mint német bajtársaitok, akik már öt év óta helytállóan és győzelmesen

harcolnak ellenségeink ellen. Le kell mosni a szeptember 8-i gyalázatát és ezt csak harccal, vérrel lehet lemosni.

Boldog és büszke vagyok, hogy rövidesen szembekerültek Olaszország ellenségeivel.

Mussolini ezután végignezte a katonák különböző gyakorlatait, hogy meggyőződést szeressen ki-képzsükéről és harci erejükről.

## Súlyos áldozatokba került az angolszászoknak a nettunoi partraszállás

**Szovjet vélemény szerint a partraszállási hadműveletek lassúak és unalmasak voltak**

Berlini katonai körök közlése szerint az angolszászok a nettunoi partraszállási hídromnál a három hónap óta tartó harcok során 30.000 halottat és 6691 foglyot vesztettek. Ezenkívül 250 páncélosba, 500 nehéz gyalogsági fegyverbe és számos más hadianyagba került a vállalkozás az angolszászoknak. A súlyos áldozatok árán és a nagyméretű hadianyag bevetésével is

csak 15 kilométert haladtak előre Róma felé.

Nemzeti Sajtó Tudósító jelentése szeri-

mint Prolov szovjet ellentengernagy, aki az angol tengernagy hivatal meg-hívására részt vett a nettunoi partraszállásnál rendkívül előtérően nyilatkozott az ottani hadműveletekről. Prolov lassúak és unalmasnak mondotta a hadműveleteket. Különösen a partraszállást követő 8—9 óra múlt el vonatottan, amikor a németek még nem fejtették ki nagy ellenállást. Különösen előtérően nyilatkozott a szovjet ellentengernagy egyes parancsnokoktól, akik nem rendelkeztek a kellő kezdeményező erővel elszántsággal.

## A folszpanok kérdése

Bud. Ert.: A Pest értesülései szerint most már a legrövidebb időn belül megtörténik a döntés a felajánlott főispáni lemondások elfogadásáról vagy visszautasításáról, és ezzel egyidejűleg a mostani időknek megfelelő új főispáni kinevezésekről.

## A minisztertanács ülése

A „Pest” írja: A kormány tagjai szerdán délelőtt a rendes heti minisztertanácsra ültek össze a Sándor palotában. Időszerű kormányzati kérdésekkel foglalkozott a minisztertanács. (Bud. Ert.)

## Régebben feljelentették a párisi főmeggyilkost

**A bejelentést nem vették komolyan**

Párisból jelentik: A Petiot-féle gyilkossági ügyben a vizsgálat csak lassan halad. A vizsgáló hatóságok munkája ezidőig a háttérben fekvő eseményekre terjed ki. Ezekből azonban igen jó bepillantást lehet vetni a gyilkos üzemelésére.

Többi között Porchon bűnkereskedő Petiot egyik felhajtója, kijelentette a vizsgálóbíró előtt, hogy a Lesueur utcában történt eseményekről beszámolt a rendőrségnek.

Miután ez a vallomás valószínűleg hangzott, a vizsgálóbíró hétfőn kihallgatta az ügyben érdekelt rendőrök Porchon állítására vonatkozóan. Két rendőr a leghatározottabban vitatta a Porchon állításának helyességét.

Egy harmadik rendőrbiztosi rangban lévő tiszt azonban emlékezett egy Porchonnal folytatott beszélgetésre abból az időből, amidőn a gyanúsítottnál árvizsgálatot tartottak. Porchon ekkor elmesélte neki, az államügyészségre akar menni, hogy bejelentést tegyen egy orvos üzeméről. Ez az orvos 50.000 frankért megígérte a hozzá fordulóknak, hogy az akkoriban még meg nem szállított Franciaországba szállítja őket. A jelentkezőket azonban

a másvilágra küldte és a hullakat hazának udvarán ásta el.

A rendőrbiztos biztatta Porchont a bejelentés megtételére, később azonban egy újabb találkozás alkalmával megtudta, hogy az államügyészség nem vette komolyan Porchon kijelentéseit. Amikor a Lesueur-utcában a gyilkosságok nyomára bukkantak, Porchon felhívta a rendőrbiztost, hogy megmondhassa neki: most már nem lehet semmi kétség adatai helyessége iránt.

Protobiztost kérta be Európát a bír, hogy a párisi főmeggyilkos orvost,

dr. Petiot-t letartóztassák.

A megbízható forrásból származó jelentés arról számol be, hogy a gyilkos Bordeauxban került rendőrkézre. A bordeauxi rendőrség a főmeggyilkos ujjlenyomatát kérte Párisból, hogy a személyazonosságát meg lehessen állapítani. Ekkor derült ki, hogy nem tudni miért, hogy bár az orvos több ízben került éles összehitkozésbe a törvénnyel és a rendőrséggel

még sem vettek tőle ujjlenyomatot. A Bordeauxban letartóztatott férfi a megtevéstésig hasonlít a főmeggyilkos orvoshoz, azonban

konokul tagadja, hogy azonos volna dr. Petiot-val.

A rendőrség lázasan dolgozik, hogy tisztázza a letartóztatott személyazonosságát.

# HATÁS!

A Német TI madridi jelentése szerint az argentin kormány az összes argentin kikötőket katonai területként nyilvánította.

Egy hírszolgálati iroda washingtoni jelentése szerint az Északamerikai Egyesült Államokban német hadifoglyokat kenyérre és vízre ítélték, mert nem voltak hajlandók a Führer születésnapján dolgozni.

A Német TI jelentése szerint Algírban kedden befejeződött az ítékezés a Laval kormány emberei felett. Összesen 39 vádlottat ítélték távollétükben halálra. Két elővezetett vádlottat 10, illetve 15 évi kényszermunkára ítélték.

Olaszországban olasz ejtőernyős osztagot létesítettek. Az osztag tagjai önkéntesek, akik a fasiszta olasz köztársaság területéről ezrenként jelentkeztek katonai szolgálatra. Az olasz ejtőernyősöket rövidesen harcbavetik a délolaszországi arcvonalon.

A brit hírszolgálat lisszaboni jelentése szerint a kanadai csapatok a háború kitörése óta 1944 február 29-ig összesen 30.538 embert veszítettek, ezek közül 14997 elesett, 7.889 megsebesült és 2849 eltűnt.

Pétain tábornagy francia államfő 88. születésnapja alkalmából a hétfdi francia sajtó részletes cikkeiben méltatja a tábornagy Franciaország érdekeit mindig híven szolgáló odaadó tevékenységét. Kiemelik a lapok Pétain tábornagy jelenleg folytatott felelősségteljes politikai munkáját.

Lisszaboni jelentés szerint a Chicago Tribune azt írja, hogy Roosevelt elrendelte a Montgomery Ward üzem lefoglalását. A kereskedelmi minisztérium szerdán délután már át is veszi az üzem vezetését.

A sármelléki útépítésnél az ott dolgozó munkások mammutcsontokra bukkantak. Értékesítették a Balatoni múzeumot, ahonnan szakértők szálltak ki és megállapították, hogy a lelet egy kéttagyaru mammutkoponya. Beszállították a Balatoni Múzeumba.

Falkenhorst vezérezredes a norvégiai német véderő főparancsnoka szemle utat tett és megtekintette a norvég partokon levő erődírműveket valamint a befejezés előtt álló újabb erődírmények építkezését. Ezenkívül látogatást tett a partvidék mögötti terület védelmi berendezéseinél és az ott állomásozó német csapatoknál. A szemlét azzal a megállapítással végezték, hogy a norvég partok természeti adottságaiknál fogva is sok előnyt nyújtanak a védelemre de ezeket még mesterséges védőművekkel is megerősíték, úgy, hogy a védővonal minden esetleges ellenséges támadást megüsit.

Francia Észak-Afrika nagy területein a sáskajárás, amelynek a hosszú idő óta tartó szárazság is kedvez, olyan méreteket öltött, hogy csapatokat kellett igénybevenni a sáskák pusztítására. A sáskáktól elrepet területeken éhínségtől tartanak.

## Hol kapható Budapesten a Reggeli Újság?

Keleti p. u. II. (II. o. folyosó) Szt. Gellért-tér BSzKRT várócs. Erzsébet-körút 39. Rákóczi-út 6. Rákóczi-út 21. Erzsébet körút 1.

## Eden eselleg Moszkvába utazik, hogy elsimítsa a surlódásokat

Stettinius nem látogat el a szovjetfővárosba

A Nemzetközi Sajtótudósító jelentése szerint a Wilhelmstrassen kijelentették, lehetséges, hogy Eden angol külügyminiszter Moszkvába utazik. Hivatalosan ugyan szabadságra ment az angol külügyminiszter, de a második front felállításával kapcsolatos kérdések valamint a két szövetséges

között fennálló nézeteltérések és surlódások esetleg megkövetelik, hogy Moszkvába látogasson.

A Német Távirati Iroda jelenti az angol hírszolgálat alapján, hogy Stettinius amerikai helyettes külügyminiszter Londonból nem utazik Moszkvába.

## Milyen a bombák légnyomáshatása?

Akik az angolszász légi támadások által sújtott területeket figyelmesebben átvizsgálták, bizonyára feltűnt, hogy azokon a helyeken is láthatók a rombolásnak nyomai, amelyeknek közvetlen közelébe nem esett bomba. Sokszor pedig egészen érthetetlen és megmagyarázhatatlan esetekkel állunk szemben a bombák romboló hatását illetően. Előfordult például az, hogy egy bombabecsapódás közvetlen közelében néhány ház összeomlott, azután a környező házaknak a „hajuk szája sem görbült meg”, majd 100—200 méterrel arrébb ismét néhány háznak az ablakai betörték és a tető leröpítve a ház mellett darabokban feküdt. Ugyancsak igen érdekes esetként történt meg, hogy a mezőn dolgozó emberek közé csapott a bomba és két egymás mellett álló ember közül az egyiket darabokra szaggatta a robbanás ereje, a másiknak meg semmi baja sem történt az ijedségen kívül.

A bombák romboló hatása igen „szeszélyes” és sokszor egészen furcsa esetek adódnak egy-egy bombatámadás után. A bombáknak ezt a meglehetősen rapszódikus viselkedését a szakemberek már régen bonckés alá vették és igyekeztek bizonyos törvényszerűségeket leszűrni, amivel a bombák romboló hatását ki lehet számítani adott esetekben. Minthogy Magyarország is belekerült abba a légi háborúba amely ma már egész Európán végigszáguld, érdemes megismerkednünk ezzel a kérdéssel.

### HOGYAN KELETKEZIK A BOMBÁK LÉGNYOMÁSHATÁSA?

A bombák romboló hatása nagyjából két részre osztható: a repeszdarabok által és a légnyomás által keltett romboló hatásra. Amikor a bomba felrobban és a benne lévő nagymennyiségű robbanó anyag felrobban, a bomba belsejében igen nagyhatású, úgynevezett „super robbanó anyagokkal” vannak megtöltve, amelyeknek robbanó hatása 3-4-szer akkora, mint a háború elején használt robbanó anyagoké. A robbanó anyagok alapanyaga általában a nitrocelluloze nevű anyag, amely arról nevezetes, hogy bizonyos körülmények között gyorsan ég el és ekkor belőle nagymennyiségű gáz keletkezik. Képzelnék el azt, hogy egy bomba belsejébe, a néhány centiméter vastagságú acélburók belsejében hatalmas erővel fejlődnek a robbanó anyagokból a nagy nyomású gázok. A keletkező gázok a bomba belsejében, a zárt térben megsűrűsödnek és nyomásuk egyre növekszik. Végül a robbanó anyag egésze folytán állandóan keletkező gázok olyan nagy nyomásuakká lesznek, hogy széjjelfeszítik a bomba erős acélvályúját és a bombabelső részét erővel törnek utat maguknak.

A régebben használt robbanóanyagok lassabban égtek és belőlük kevésbé gáz keletkezett, mint a mai

új robbanó anyagokból, tehát régebben a robbanó hatás is kisebb volt. A robbanó anyagok égése még a háború elején is másodpercenként 5—6000 méter volt, azaz az illékony robbanó anyagból készített 5—6000 méter hosszúságú kábel egy másodperc alatt égett végig. Ma már a sorozatos kísérletezések következtében oda jutottunk, hogy a robbanó anyagok égési sebessége másodpercenként a 8000 métert is meghaladja.

Ha pedig gyorsabb az égés, akkor egyszerűen több gáz keletkezik a bomba belsejében és így hirtelen igen nagyra szökik fel a nyomás, ami a bombát széjjelveti.

A kísérletek szerint a robbanó anyagok az égés folytán térfogatuknak 12000-szeresére növekednek, azaz például 1 liter térfogatú robbanó anyagból egy szempillantás alatt 12000 liternyi gáz fejlődik. Természetes, hogy amikor a bomba belsejében egyszerre ilyen nagymennyiségű gáz fejlődik a robbanó anyagból, a bomba hatalmas erővel felrobban. A legújabb robbanó anyagok az égeskor már annyi gázt fejlesztenek, hogy ez

saját térfogatuknak 15.000—18.000-szerese.

Amikor a gázok a bombát darabokra szaggatva széjjelvetik, a bomba vastag fémfalából úgynevezett repeszdarabok keletkeznek. Ezeket a fémadarabokat a nagy sebességgel széjjelromló gázok igen nagy sebességgel lökik el a legkülönbözőbb irányokba. A nagy sebességgel repülő repeszdarabok másodpercenként 1000—1500 métert tesznek meg és iszonyú romboló erejűek.

A robbanó bomba egyrészt repeszdarabjaival, másrészt pedig a keletkező légnyomással fejt ki romboló hatást. A másodpercenként több ezer méteres sebességgel széjjelromló, nagyerejű gázok hatalmas üstét mérnek a környező levegőre. Ez a nyomás a levegőben tovább terjed, éppen úgy, mint ahogyan a vízbe ejtett kődarab keltette hullámok mind szélesebben elterjednek a vízfelületen.

Ez a légnyomás pusztító erejű. Az embereket falhoz vágja, a falakat kidönti, a fákat kicsavarja tövestül, az ablakokat betöri, a járműveket feldönti stb. A légnyomás ereje annál nagyobb, minél nagyobb volt a robbanó bomba és minél közelebb állunk a robbanáshoz. A légnyomás ereje a robbanás helyétől távolodva rohamosan csökken. A kísérletek tanúsága szerint egy leejtett

1000 kilogrammos bomba 100—200 méteres körön belül az egyszerű téglából lévő falat ledönti.

200—400 méteres körön a deszkakerítést rombolja széjjel és 600 méteres körön még az ablakokat benyomja, de azon túl általában nem igen fejt már ki romboló hatást.

A repeszdarabok általában tölcészerűen repünek széjjel, a légnyomás minden irányban hat és a

földfelszínen mindenütt érezhető. Mint igen érdekes tény állapították meg azt, hogy a légnyomás nagysága a robbanás közvetlen közelében egy bizonyos helyen erősen lecsökken, azután a robbanás helyétől távolodva eléri egy bizonyos helyen a legnagyobb nyomást, majd ettől újra távolodva fokozatosan ismét csökken, míg csak meg nem szűnik. Az épületek, utcák a légnyomást terelik, azaz, ha egy téren robban a bomba, a légnyomás a térből kiinduló utcákban szinte végigszalad és végigpusztít. Ezért jó, ha a kis fedezékeket is kihasználjuk,

amelyek nem esnek a légnyomás útjába, mert azok a légnyomás erejét lényegesen csökkentik.

Érdekes, hogy a bomba robbanásától sokszor egészen távol is erős a légnyomás. Ez azzal magyarázható, hogy a földfelszínen lévő házak, dombok és egyéb tereptárgyak irányítják a légnyomást. Ennek következtében igen nagy légnyomás juthat el olyan messzire is, milyen távolságban egyébként a környezetben már semmiféle légnyomás nem érezhető.

### A BOMBA SZÍVÓ HATÁSA

A bomba robbanásakor tehát a robbanás helyétől a levegő igen nagy sebességgel minden irányban szétáramlik. Ha pedig a levegőt valahonnan elvonjuk, akkor ott légritka tér keletkezik, azaz szívóhatás köve kezik be.

A szívóhatás a robbanásakor egészen szokatlan helyen jelentkezik néha és gyakori eset, hogy a robbanástól távol egyszerűen egy háztetőt mindenesetül felemel a robbanás szívóhatása és néhány méterrel arrébb a földhöz csapja. Ez a szívó hatás igen sok ablakot valóságban „kiszív”.

A légnyomás hatását Németországban ma már külön kutató intézetek vizsgálják, ahol szakemberek a legkorszerűbb berendezésekkel igyekeznek a légnyomás törvényszerűségeit kifürkészni. A kísérleti tapasztalatokat már gyakorlatban is értékesítik. A legújabb építkezéseknél már 25—50 százalékos csökkenést mutat a bombák légnyomásos romboló hatása csupán az utóbbi egy év eredményeinek felhasználása következtében.

### Szerdán délben légitámadás volt Közép-németországban

Berlinből jelenti az Interinf: Szerdán a déli órákban erős északamerikai bombázókötletek vadászkiéret mellett Közép-Németország fölé repültek. Anuk ellenére, hogy az időjárás rendkívül rossz volt, a német légvédelem vadász erővel már az egész be repülési úton heves légi harcra kényszerítette az amerikai bombázókat.

Ujvidék szab. kir. thj. város Közellátási Hivatala.

### Légiveszély következtében vidékre kitelepülők élelmiszerjegyeinek beváltása

Értesíti a hivatal a kijelölt kiskereskedőket és sütőiparosokat, hogy a légiveszély következtében kitelepült lakosság élelmiszerjegyei „K” bombázott” szövegű bélyegzővel hatóságilag vannak felülbélyegezve. Ezen felülbélyegzett jegyeket minden kijelölt kereskedő vagy sütőiparos tartozik beváltani a helyben érvényes fejadeg mennyiségnek megfelelően.

Figyelmezteti a hivatal a kijelölt kiskereskedőket és sütőiparosokat, hogy ezen beváltott a felülbélyegzett jegyeket a rendes elszámolási időben külön-külön felragasztva tartoznak elszámolni.

Ujvidék, 1944 április hó 25.

KÖZELLÁTÁSI HIVATAL

## A hadiüzemi munkások példás magatartása a légitámadások alkalmával

Az ellenséges légi terrortámadások alkalmával büszke öntudattal számolunk be arról, hogy a magyar hadiüzemi munkásság önfeláldozó bátorsággal, hősiességgel teljesítette kötelességét. Méltó maradt önmagához, méltó volt minden tekintetben a harcúteremen küzdő katonatestvérekhez. Felbecsülhetetlen értékeket mentett meg a nemzet számára.

A honvédelmi miniszter rendelkezései emlékeztetnek meg a hadiüzemek munkásságának minden dicsőretek megérdemlő, kiváló magatartásáról. E rendelkezésben gondoskodott arról is, hogy az anyagi károkat szenvedett vagy olyan munkások, akik szeretteiket veszítették el, megfelelő szabadságot kapjanak és segítségben részesüljenek.

A munkásság legnagyobb része máris lelkesen részt vesz a termelés sorsdöntő munkájában.

Az illetékes hatóságok azonban nyomatékosan felhívják azokat a hadiüzemi munkásokat, akik eddig a közlekedési nehézségek vagy amatt, hogy családjukat vidéken helyezték el vagy bármi egyéb okból munkahelyüktől távol maradtak, hogy munkahelyükön azonnal jelentkezzenek és kapcsolódjanak be a termelő munkába. Azok ellen ugyanis, akik munkahelyükön haladéktalanul nem jelentkeznek, az illetékes hatóságok az eljárást megindítják.

A magyar nemzet büszkeséggel tekint a munka katonáira. A légitámadások fájdalmas csapásokat mértek rájuk, de erőnk tudatára is ráfóttunk. Ezen a földön új Gábor Áronok születnek, akik vitéz katonáinkat hozzásegítik a végső győzelemhez.

## A belügyminiszter országos nyitást engedélyezett a légitámadások károsultjai számára

Tekintettel arra, hogy az ellenséges légitámadások károsultjainak megsegítésére az egész magyar társadalom megmozdult és már eddig is sokan juttattak önkéntes adományokat a hatóságokhoz és a sajtóhoz, a belügyminiszter rendelkezést intézett a közgazdasági hatóságok vezetőihez, amelyben

országos adománygyűjtést engedélyez a károsultak számára.

Az adománygyűjtés lebonyolításához elsősorban a sajtó, a társadalmi egyesületek, továbbá a főispánok részéről a szükség szerint alaki ható társadalmi helyi bizottságok és helyi hatóságok segítségét kell igénybevenni.

A készpénzadományokat a 151.000 sz. „B. M.: A légitámadások áldozatainak megsegítése. Letéti számla: Budapest” elnevezésű postatakarékpénzüri számlára kell befizetni. Adományok ezenfelül

bármely politikai napi- és hetilap kiadóhivatalához is eljuttathatók.

Természetben csak olyan adományokat lehet felajánlani, amelyek huzamosabb időn át tarthatók. (MTI).

## A FELESLEGES TÍZES

— Mondja, urambátyám, nem lenne számomra kölcsönbe egy felesleges tízes?

— De van, fogja, magának adom.

— De hiszen ez a tízpengős hamis!

— Hát azért felesleges — feleli bölcs mosollyal a góbé.

## Pétain első államfői látogatása Párisban

Pétain tábornagy francia államfő Vichyből Párisba érkezett, hogy részvegyen a Notre Dame székesegyházban a legutóbbi terrortámadások áldozatait: tartott ünnepi gyászmisén. Ez volt az első alkalom, hogy Pétain tábornagy államfői minőségében először látogatta Franciaország régi fővárosába. A székesegyház előtt felsorakozott régi egyenruhájában a köztársasági gárda, a kapuban Suchard bíboros és Laval minisz-

terelnök fogadta az államfőt a kormány tagjai élén. A német nagykövetet Bergen követ képviselte, kíséretében volt Rencke-Fink követ, aki rövid idő óta az államfő mellé beosztva teljesít szolgálatot. Az ünnepélyes gyászmisét Suchard bíboros celebrálta. Pétain tábornagy államfő a gyászszertartás után elbúcsúzott a bíborostól és a párisi városházára hajtatott.

## Hogy lett bécsi udvari festő a bazini polgárfiúból?

Magyarországon még alig ültek el a Thököly-féle szabadságharc hullámai, amikor újabb császári csapatok és bécsi generálisok ereszkedtek alá a Lajtán túlról Magyarország megszállására. A Wesselényi-féle úgyszólván „összeesküvés” — legalább is így véssődött az iskolai szóhasználat — ez a kifejezés emlékeztetünkbe — ismét csak temérdek dolgot adott a Pozsonyban ülésező vörbíróságnak Illésházy, Leszenyei-Nagy, Listius gróf, a Frangepánok, Zrinyi Péter és mások, az ország legjobbjai elégedetlenkedtek a bécsi kormányzattal. A császári Bécs szüntelen nyomást fejtett ki az önálló nemzeti életet akaró magyarság ellen.

Természetes, hogy ebben a feszült levegőben is voltak magyarok akik Bécsből várták a kegyet és jövért. Sőt voltak olyanok is, akik jóhiszeműen, valóban azt hitték: a török kiűzése és ennek az akkori világlétségnak megsemmisítése megéri azt az árat, hogy a győzni látszó osztrák nagyhatalomnak a nemzet némi engedményt tegyen. Azonban az igazi magyar réteg természetesen aggodó pillantással látta azt az ellenemelési törekvést, amely Lipó és a tanácsosai részéről megnyilvánult. Az országban északi vármegyék, Bergről Szatmár és Szabolcs Hajdúig mindig is a Bethlenek és Bocskayok pártján állott. Ellenben a Bécshez közelebb Dunántúl és főképp az ország akkori politikai úttere, Pozsony, bizony megiehetősen rokonszenvezett a bécsiekkel.

Pozsony környékén, az anyai magyar történelmet látott Csallóközön és a város körüli községekben, historikus levegőt szívtak az odavallók. Modor, Szentgyörgy, Bazin, Ciffer és a többi híres szőlőtermő falu már a Zsigmond-császár-féle időben a Szentgyörgyi és Bazini grófokat uralta. Az ezerhuzásas évek végéig a Pálffyok voltak az urak ezen a vidéken. Aki itt nem a többségi párthoz tartozott meg lehetetlen elvezett embernek számított. Szerencsétlenségére Kupeczky János, a későbbi világhíres magyar festő, aki Bazinban 1667-ben látta meg a napvilágot, szintén a kisebbségi világnézethez tartozott. Ezen a színterületen, a megreformált egyház egyik kis számban képviselt ágazatához tartoztak szülei és ez az akkori időkben bizony alapvető hiba volt. Fel is jegyezték Kupeczkyról, hogy sokat túrt és szenvedett, mint iskolásfiú. Tizenöt éves sem volt, amikor elhagyta Magyarországot és vándorútra indult.

A kis Kupeczky János gyerek útja először Bécsbe vitt. Itt dolgozott a híres Klaus festőművész, akinek valóságos iskolája volt fiatal tehetségek számára. Ezek a gyerekek a festőcég jövődi atvamesterei megtanulták a festék keverését, kompozíciók felvázolását és a nagy csoportképek egyes részleteit is ki-

dolgozták később, mestereik számára. Mikor Kupeczky János már megtanulta a festészet alapelemeit és technikáját, újabb tanulmányutakat látott szükségesnek. Most már volt pénze és így Rómába indult. Fusseli svájci származású piktorral társult és itt, a Pincio tövében alapozta meg világhírét.

Remek arcképeket festett és az egyházi és világi arisztokrácia egyik kézből a másikba adta. Rómában nem volt nehéz a jó művész élete. Kupeczky sok pénzt keresett és most már idehaza is megtaunták: kicsoda tehetség az egykori üldözött bazini polgárfiú. Rómában élt hosszú időt több esztendőig. Kétségtelen, hogy sokat vett át Rembrandtól akinek hatása képein erősen észrevehető. Kupeczky János ma képviselve van nemcsak a budapesti Szépművészeti Múzeumban, hanem a firenzei Uffizi-ben, de Stuttgartban és Newyorkban is. Egyik leghíresebb festménye „őnarcképe kisfiával A „tárgyalás férfi” másik remekműve.

Amikor már világhíres ember volt Rómában, gondolta: itt az ideje talán, hogy haza is térjen. Hazájának kulturaközpontja akkor Bécsben volt. Így itt telepedett meg III. Károly király szívesen is látta és az udvar festője lett. Azonban a dicsőség nem sokáig tartott. A kevésbé tehermentes bécsi kollégák hamarosan elkezdtek sutogni: Kupeczkynek más a világnézete, mint az övéké és valójában ellenzéki, forradalmár. Kupeczky egy darabig megkísérelte ellensúlyozni ezeket a pletykákat — később azonban mást határozott. A nagy művész számára tágas a világ. Bazinban festészetből nem lehet megélni, de más késebb nagyvárosban igen. Átköltözött hát a festő német városba Nürnbergbe és ott élt haláláig.

Abban az évben halt meg, amikor Mária Terézia trónralépett. Magyarország újabb háborúknak nézett elébe — a biztos távolban lakó öreg festőművész pedig aggodó szemmel hunyta örök álomra a szemé, amikor a nőkirály trónraléptével ismét zivatartokat érzett, közeledni szeretett hazája ege fölött.

Forradalmak közben született, háború előestéjén halt meg Kupeczky János — csodálatos lehetőségének legkétségtelenebb bizonyossága az, hogy még ezekben a zavaros időkben is ki tudta futni egész művészetére nagy életformáját.

Dr. Kerekesházy József

## TEMERINBEN

hirdetéseket a Reggeli Újság részére Schömerer József vesz fel

## HÍREK

— Ügyeletes szolgálat Ujvidéken a városi orvosi központi rendelőben 1944. április hó 22-től április hó 29-ig. Ügyeletes orvos: Dr. Halász László. II. Rákóczi Ferenc út 25. Tel.: 28-48. — Ügyeletes gyógyszerárak: Divild J., Horthy Miklós sugárút 7. Tel.: 32-00. Másits Miklós, 1941. április 13. út 2. Tel.: 22-92. Mentők és tűzoltók: Andrásy-u. 12. Tel.: 33-22.

—00011000—

— Felfüggesztették az IPOK önkormányzatát. A MIÉI jelenti: Az ipariügyi minisztérium az IPOK önkormányzati szerveinek önkormányzatát felfüggesztette és az ügyek vitelére Mike János szabómestert, a keresztény iparosok országos szövetségének ügyvezető elnökét bízta meg miniszteri biztos hatáskörrel.

— Meghalt Julier Ferenc. Az Esti Újság írja, hogy kedden délután meghalt a magyar katonai szakirodalom egyik neves képviselője: Julier Ferenc ny. vezérkari ezredes. Halálát tüdőrák okozta. Az utóbbi években a Függetlenségben írta katonai helyzet magyarázatait.

— Felgyújtó "ák a házat a gyufával játszó gyerekek. Csanatavérről jelentik: Bok János vasutas Kanizsai utca 16. számú házába néhány nappal ezelőtt költözött be az egyik szobába egy bombakárosult fiatalasszony három gyermekével. Bok tegnapelőtt szolgálatban volt. Bokné több utcabébi asszonnyal kiment a késő délutáni órákban az állomásra a bombakárosultak vonara elé, míg a gyerekek édesanyja egyik rokonukhoz látogatott el. Így a gyerekek egyedül maradtak, sikerült nekik valahonnan gyufát szereznük és tűzijátékot játszva dobálták a magasba. A feldobott égőgyufából több a ház nádfedelére hullott, amely percek alatt lángba borult. Bár a száraz nádfedel őrjátsi lánggal égett, a szomszédoknak megfeszített oltási munkájával sikerült a tüzet elfojtani. A házat a teljes pusztulástól megmenteni. Ezzel nemcsak az égő házat, hanem az egész sort mentették meg, mert az utcának ezen a részén a házak legtöbbször nádfedelesek.

— Brazíliában felfüggesztették a bolsevista irodalmi termékek tilalmát. Londonból jelentik: A Daily Worker értesülése szerint egész Brazíliában felfüggesztették a bolsevista irodalmi termékek nyomtatási és terjesztési tilalmát.

— Hírek Kuláról. A Szociális Munkásársulat Országos Szövetségének helyi szervezete felkéri mindazokat, akik a honvédség részére pullover, vagy bokavédők kötését vállalták, hogy a parut és minták átvétele végett haladéktalanul jelentkezzenek özv. Várad Gyulánánál, a szervezet ügyvezető elnökénél. — Az előjáróság felhívja a lakosság figyelmét a hernyózásra. Mindenki köteles fajt rendszeren megtisztítani a hernyóktól, mert a rendelet ellen vétőket szigorúan megbüntet. — Akik tavaly felébe bérletet, vagy az idén vettek ki bérletet, okvetlen jelentkezni tartoznak. Multévi gazdakönyvét és a birtokállományra vonatkozó okmányait mindenki vigye magával. Hasznóbérlet vagy felesbérlet esetén a bérbeadó és a bérlet együttesen kötelesek megjelenni. — A juhtartó gazdák, akik tenyészkosokhoz óhajtanak jutni, jelentkezzenek a községházban.

— **Szeghaft Amerika legidősebb érseke.** Newyorkból jelentik: William O'Connel, a több mint egymillió katolikust magába foglaló bostoni érsekség feje, az amerikai katolikus egyházfejelmek rangidős tagja. — az United Press jelentése szerint — 84 éves korában meghalt.

— **Százezer pengőt talált a villamoskalauz.** Budapestről jelentik: Fritsch Kristóf 38 éves Hangyatisztviselő a Hangya Központról 100 ezer pengőt tartalmazó csomaggal az állatvásárra indult. A 20-as villamoson tette meg az utat, majd amikor leszállt a kocsiáról, megdöbbenve vette észre, hogy hiányzik csomagja. Azonnal a Beszkárt központjába sietett, ahonnan a 20-as villamos végállomására telefonáltak. Ott jelentették, hogy Horváth József kalauz megtalálta a csomagot és azt a végállomáson le is adta László Ferenc kocsi rendezőnek. Fritsch Kristóf a végállomásra sietett és igazoltatása után boldogan vette át a csomagot, melyben hiánytalanul megvolt a 100 ezer pengő.

— **Adományok a légikárosultak megsegítésére.** A bombakárosultak megsegítésére a tegnapi nap folyamán az alábbi összegek érkeztek szerkesztőségünkbe: Az újvidéki Zománc és Vasipari KFT. tisztviselői 159.50 pengő, asztalosműhely 18. bádogosműhely 90, esztergaműhely 74.20, lakatosműhely 52, öntöde 98, tisztítóműhely 16.20, zománczó 32, részi munkások 14, összesen 553 pengő 90 fillér. Aikb nővérek 200, Pax-gyári munkásokat 130, Imrey fuvarozási vállalat 50, Kaszás Imre és neje 20 pengő.

Osv. új Horn Jakabné  
(Temerin) és  
Tóth Lajos Kálmán  
állami tanító (Vajszka)  
1. hó 23-án az ókéri római kat. templomban házasságot kötöttek

— **Halálozás.** Nemes vitéz Poleczky Pál ny. m. kir. vezérőrnagy a magyar érdemkereszt tisztí keresztje, III. oszt. vaskoronarend, katonai érdemkereszt a kardokkal (2-szer) ezüst és bronz signumlaudis a kardokkal (2-szer), nemzetvédelmi kereszt stb. tulajdonosa f. évi ápr. 18-án életének 64. évében Rákosszentmihályon elhunyt. Született Kátyon az ott működött evangélikus lelkész, régi nemesi család sarja. Iskolai elvégzése után a szegedi cs. és kir. 46 gy. ezr.-nél szolgált. Az első világháborúban részt vett a Doberdon meg is sebesült, mint őrnagy a szegedi nemzeti hadseregben szolgált. Erdemei elismerésül rövidesen előléptették tábornokká, mint ilyen lépett a jól megérdemelt nyugalmába. Temetése nagy részvét mellett vasárnap volt Rákosszentmihályon.

— **Az erdélyi reformátusság szaporasága.** Az erdélyi református egyházkerület elé terjesztett jelentésekből kiténik, hogy az egyházkerület igazgatása alá tartozó lélekszám csaknem négyszázezer. A természetes szaporulat hét-ezrelékes országos átlagával szemben az erdélyi reformátusok növekedése 10.4 ezrelék. Legnagyobb a születések száma a kézdi egyházmegyében: 28.8 ezrelék, a görögnyelvi (27.9), a déli (27.1) és az erdővidéki egyházmegyében (21.2) a bekecselja egyházmegyében (26.3), alacsonyabb a kalotaszegi (19.0), de még mindig magasabb az országos átlagnál. Viszont a halálozási arányszám is felülhaladja — igaz, hogy mindössze háromtized ezrelékkal — az országos átlagot.

## Egy hét a jogtudomány multjából

**APRILIS 22. 1862.** született **ATÁNYI JÓZSEF** koronaügyész helyettes a budapesti ügyészségen, ki a jogot Budapesten végezte, hol ügyvédi vizsgát tett. 1881—91-ig mint Zemplén vármegye jogtanácsosa működött, majd a bírói pályára lépett és 1893-ban nevezték ki bírónak és még az évben Szolnokra került alügyésznek. 1897-ben Pestre került ügyésznek. 1898-tól kezdve több városban mint vezetőügyész működött és 1909-ben mint főügyész Szegedre került. 1928-ban lett Budapesten koronaügyész helyettes Budapesten.

**APRILIS 23. 1813.** meghalt **LEROZKY ANDRÁS** ügyvéd a magyar geológiának és családannak első művezetője hazánkban. Latin nyelven rendszeres szakkönyve is jelent meg. — 1844. született **VÖRÖSMARTY BÉLA**, a nagy költő fia, ki előbb mint kuriai bíró, majd mint a győri kir. tábla elnöke működött és végül igazságügyminiszeri államti kár lett.

**APRILIS 24. 1785.** született **BARTA GYÖRGY** neves községi írnok, ki tanulmányait Pozsonyban végezte és ügyvédi oklevelet is szerzett. A bírópályán mint ítélemestér működött. Ő készítette el a M. Tud. Akadémia alap szabályait. Azután az udv. kancelláriánál mint referendus működött. V. Ferdinánd koronázása alkalmával mint aransarkantyús vitéz működött és elnyerte a Szent István rend lovagkeresztjét, majd mind a rend kincstárnoka működött, kiadott latin nyelven egy füzegpótló közjogi és jogtörténeti munkát 3 kötetben, mely a királyok közjogi alkotásairól szólnak, valamint a jogszolgáltatás a megyei, a bányai, a várispáni és földesúri hatásköri mivoltáról szólnak egészen II. Lajos koráig. V. Ferdinánd a művéért gyémánt gyűrűvel tüntette ki. A Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagja volt.

**APRILIS 25. 1896.** **ERDÉLYI SÁNDOR** igazságügyminiszer a királyi valóságos belső titkos tanácsosá nevezte ki. — 1918. A király **KARY ISTVÁNNAK** a szegedi ítélőtábla nyugalmazott elnökének a bárói méltóságot adományozta.

**APRILIS 25. 1889.** meghalt **BERNUTH ÁGOSTON MÓRIC**, porosz igazságügyminiszer, ki előbb a berlini főtörvényszéken működött, majd az igazságügyminisztériumban előadó tanácsos lett. — 1849-ben a kamarában részt vett az alkotmány módosításában. Működött mint a poseni fellebbezési törvényszék elnöke és az urak házának tagja. Majd koronaügyész lett és 1860-ban igazságügyminiszer. Végül mint az urak házának alelnöke működött.

**APRILIS 27. 1742.** született **MELVIKE HENRIK DUNDAS**, skót jogtudós, ki jogot tanult és ügyvéd lett. 1775-ben Skócia főállamügyésze lett és végül tengerészeti kincstárnokká nevezték ki. Bárói rangot kapott.

**APRILIS 28. 1796.** született **CRÉMIEUX IZSÁK**, francia jogász és politikus, ki előbb mint ügyvéd, majd mint a párisi semmissítőségek ügyésze működött. Bekerült a parlamentbe. 1848. februári forradalom után az ideiglenes kormány tagja lett és az államhatalom megosztásakor az igazságügy vezetését vette át. Pártolta Napoleon Lajos herceg jelölését. Az 1851-i államcsíny után ügyvédeskedett, 1870-ben újból igazságügyminiszer és 1875-ben élethossziglani államtanácsos lett.

— 6 — s

— **Üzen a front.** Béres Sándor és Kiss Mátyás honvédek az F. 842. számú tábori postáról küldik üdvözléseket szüleiknek, rokonaiknak, ismerősöknek. Mindketten egészségesek, jól érzik magukat, minél több levelet várnak.

— **Hírek Ki-hegyesről.** Tóth György községi rendőr kerékpáron haladt az utcán. Amikor a nemzetközi útra befordult egy gépkocsi elütötte, úgyhogy Tóth lefordult a kerékpárról. Tóth a fején és a hátán szenvedett sérüléseket. Lakásán ápolják. — Az elmúlt évben a Mezőgazdasági Kamara termelési versenyén több kishegyesi gazdálkodó is részt vett és az alábbiak részesültek kitüntetéssel: napraforgótermesztésért Szóke Vendel és Csernus Mihály, kukoricatermesztésért pedig Szóke Vendel kapott elismerő oklevelet, Szóke Józsefet kukoricatermesztésért harmadik díjjal és elismerő oklevéllel tüntették ki. — Tóth Tamás földműves 70 éves korában elhunyt. Nagy részvéttel temették el.

— **Topolyai hírek.** A füzesszentmihályi közéleti életet május 19-én délelőtt 8—13 óra között tartják meg a község háza udvarán. — A Magyar Megújulás Pártja Topolya járási szervezete rendezésében Topolyán május 7-án negyszabású Antibilisevisti Nagygyűlés lesz, melynek előkészületei serényen folynak. — Ifj. Nagy Ferenc hentes és mészáros életének 35. évében elhunyt. Nagy részvét mellett temették el.

— **NEM NYULT A HÚSZPEN-GÖSHÖZ, MERT GYANÚS PÉNZ VOLT...** Hódmezővásárhelyen egy mezei dűlőúton gyalogos tanyai ember igyekezett a város felé, amikor fölötté repülőgépet húzott el. Az ember megállt és nézte. Várta, hogy talán ledob valamit. A repülőgép továbbszállt az illetőnek észre juttatott, hogyha robbanó játékszereket, töltőtollakat, babákat hajigálnak le az ország különböző részein, még pénzt is dobhatnak le a repülőgépről, olyan pénzt, amelyik meg van mérgezve. S ahogy ezen elgondolkozott, lábai előtt egyszer csak vadonbú húszipengőt látott. Nézte, már hajlott is lefelé, de aztán újra felgyenesedett, nem nyult a pénzhez, mert nem tudta, vajjon nem csaló-e. Otthagytta, de utközből jelentést tett illetékes helyen az esetről.

— **Munkát, alkalmazást kaphatnak.** A M. Kir. Állami Munkaközvetítő Hivatalnál, Vak Botlyán u. 2. (volt munkásbörze épület). Férfiak helyben: 1 bádogos, 2 géplakatos, 1 vizsg. futó, 10 teglavető, 1 szabó, 1 kalapos, 1 borbély, 4 napszámos, 15 tisztelő és rádió szolgálatos, 1 kocsi Vidékre: 1 mozigépező, 3 lakatos, 3 lemezlakatos, 3 szerelő, 3 hegesztő, 3 bádogos, 3 mázó, 5 gerbező munkás, 5 cipész, 1 kocsi. — Nők helyben: 1 gyors- és géprónó, 1 nevelő, 1 gyermekléány, 1 szakácsnő, 1 háztartónő, 18 mindenestény, 5 főzőmindenes, 3 bejárónő, intézeti takarítónő és 1 intézeti kénytelen. — Hadigondozottak és tűzharcosok helyben: 1 kifutó, vidékre: 5 kender iló és 5 napszámos.

## Közellátási értesítő

A ZSIDÓK TULAJDONÁT KÉPEZŐ TŰZELŐANYAGKÉSZLETEK BEJELENTÉSE

A zsidók tulajdonában lévő tüzelőanyagkészletek (tűzifa, szén, faszén, koks), biztosítása érdekében a Közellátási Hivatal elrendeli, hogy az alábbi sorrend szerint három napon belül a következők tartoznak bejelentést tenni:

1. házmester, házfelügyelő.
2. ahol házmester nincs, a háztulajdonos, illetőleg a ház gondnoka,
3. háztulajdonos távollétében a házra illetékes legóparancsok vagy helyettese.

A bejelentésnek írásban kell megfűtött, melynek tartalmazni kell a tüzelőanyag zsidó tulajdonosának nevét, pontos lakáscímét, a tüzelőanyag mennyiségét felsorolását, a súly megjelölésével, végül a bejelentő két tanuval láttamozott aláírását.

A bejelentést a Közellátási Hivatal földszint 41. számú szobájában kell leadni.

Figyelmezteti a Hivatal az érdekelteket, hogy a zsidók tulajdonában lévő tüzelőanyagokhoz hozzányúlni nem szabad, e rendelkezés megszegői ellen a hatóság az internálási eljárást fogantatja teszi.

— **Amazonok seprőpárbaja Obecsn.** Veszedelemes asszonyháborúnak vetett véget az obecsei rendőrség. Kádár József obecsei lakos két hölgy társaságában ellátogatott Milhajovics Szász lakására. Miközben a lakásban szórakoztak egyszerre megjelent a ház bejáratja előtt Kádár vadházastársa. Miközben eredménytelenül zörgetett az ajtón, a másik kijáratnál meg a Kádár társaságában lévő egyik nő és a magával hozott seprő nyelével alaposan végigvágott a zörgető asszonyon. Parázs verekedés támadt erre, amelynek csak a rendőr megjelenése vetett véget. Az ügynek a bíróság előtt is folytatása lesz.

— **Gyilkosság az egyik obecsei tanyán.** Obecseről jelentik: A Sztéfánovics tanyán boltan találtak Milovanov Milorád 24 esztendősen. Fején két hatalmas seb tátongott. Az orvosi vizsgálatait megállapította, hogy Milovanovot vaslőccsel verte agyon ismeretlen tettes. A csendőrség széleskörű nyomozást indított a gyilkosság ügyében.

— **5000 ÉV MULVA ÚJ JÉGKORSZAK?** A geológusoknak, a katólitzi állami mérnöki főiskolában tartott ülésen, dr. Bederke érdekes előadást tartott földünk történetéről. Rámutatott arra, hogy a föld kb. 2 milliárd esztendőjéből geológiai szempontból csupán 500 millió év áttekinthető kitéjtette továbbá, hogy jelenleg földünk úgynevezett középjégkorszakát éli. Grönland jegge, amely a szénkorszak előtti időkben valószínűleg még nem létezett, még mindig hatalmas tömegben van földünkön képviseelve és vastagsága a háromezer métert is meghaladja. A Sarkvidék örökjég birodalmában a becslések szerint 18 millió köbméter jég van felhalmozva, ezzel szemben földünk három hatalmas jégkorszakában ez a jégtömeg nem kevesebb mint 60 millió köbmétert tett ki. Ha a Sarkvidék jége olvadni kezdene, úgy ez a hatalmas víztömeg elborítaná földünk egy részét és a tengerek szintje is 50 méterrel emelkedne. Ennek következtében a sűrűn lakott területek természetesen elpusztulnának. Ezzel szemben azonban egy új jégkorszak — amelynek bekövetkezését egyes nemzetközi kutatók 5000 évre becsülik — hasonló katasztrófát jelentene földünk számára.

**Mit menisen a háziasszony a légveszély előtt**

A háziasszony első és legfontosabb gondja ma, hogy miket és hogyan mentsen légitámadás esetén. Mindenki próbálna valamit elrakni, védett helyre dugni, hogy megmentse a pusztító bombáktól.

Nagyon jó, ha vásznakat, vagy más ruhaneműt, amit nem használunk ládába rakunk és elkészítjük, hogyha veszély lenne, gyorsan pincébe, vagy légvédelmi árokba tudjuk vinni. Sokan vannak akik lányuknak nehéz munkával összegyűjtötték a jóanyagból való keletyét és most bizony nagyon fájna, ha tönkremenne, akkor amikor talán még meg is menthetnénk. Nagyon vigyázzunk, nehogy vizes helyre hosszabb ideig tegyük a ruhaneműket, mert könnyen megpenészedhet.

Ha nincs olyan ládánk, vagy táskánk, amibe berakhatunk, tartson készenlétben egy jó erős lepedőt, melyre nevünket varrjuk rá és ha kigyúlna a ház, vagy még annyi időnk van, hogy valamit menthetünk, dobáljuk bele a fémruhákat, felsőruhát, összekötjük és kidobhatjuk a házból.

Ezüstöket, porcellán és üveg-edényeket jó ha becsomagolunk, mert ezek légnomás esetén is összetörnek. Ha papírosba csavarjuk talán tudunk valamit védeni belőlük. Ha összecsomagoljuk, jó ha ráírjuk a nevet, mert sohasem tudhatjuk, hogy hol kell hagynunk őket.

Értékesebb szőnyegeket csavarjuk össze, ha veszély lenne azt is könnyen kidobhatjuk, természetesen a nevet erre is írjuk rá, nehogy a riadó elmúltával összecserélődjenek a többi lakók holmijával.

Ha valaki nagyon óvatos, jó ha leveszi a belső ablakszárnyakat és védett helyre teszi, mert lehet, hogy csak az ablak törik be és más kár nem esik, miután jó lesz akkor ha van tartalék ablakunk, különösen ma az üveghiány idején. De ha nem is vesszük le, jó ha kinyitjuk, mert

**a légnomás így nem tesz oly nagy kárt benne.**

Az ételkészítések tárolása már nehezebb dolog, mert minden romlik. De riadó esetén jó ha készenlétben van egy kis táskánk, amibe legalább egy napi ételment berakunk, bármi történjék is, az ember jobban bírja, ha nem éhes. Ezek inkább komoly ételek legyenek. Ha van szalonna, kolbász, vaj és kenyér, gyermekeknek könnyebb ételeket tegyünk. Jó, ha száraz süteményt tartunk, mert ha a gyerek elfoglalja magát, ilyen kis térszta evésével, nincs vele anynyi baj mert eltereljük a figyelmét a rendkívüli helyzetről.

Jó ha gyerekjárdákat viszünk kicsinyeknek, hogy könnyebben eltöltsék az időt. Ha óvóhelyre viszük gyermekeinket inkább melegeen öltöztessük, mert ezen lehet segíteni, de ha megfázik az még végzetes is lehet.

A háziasszonyok honleányi kötelessége, hogy családját és ismerőseit nyugtassa. Hozzá tartozóit és gyermekeit szinte kötelezze arra, hogy pihenjenek. És ő maga se virrasszon addig, amíg felétlen szükséges. Mert ha nem pihenjük ki magunkat, nem bírjuk úgy ki a



**Mégis megtartják a vasárnapi UAC-UVAK mérkőzését**

Tegnap számunkban jelentettük, hogy a helyi NB III. osztályú rangadó, az Ujvidéki AC II. és az Ujvidéki VAK mérkőzése a női sportnap megrendezése miatt elmarad. Időközben azonban újabb intézkedés történt, úgy hogy a vasárnapra kisorsolt mérkőzést mégis lejátszák. Az összecsapásra mindkét csapat erősen készül.

**Futball-eredmények**

**Ujvidék:** Délvidék—Topolyai SE II. 7:0 (5:0). I. osztályú bajnoki mérkőzés. A hazai csapat végig nagy fölényben volt és biztosan nyerte a mérkőzést.

**Csurog:** Hunyadi—Bácska (Ujvidék) 3:3 (2:1). Barátságos mérkőzés.

**Bácstóváros:** Bácsstóvárosi LE—Pálcánai LE 8:1 (4:1), bajnoki mérkőzés.

**Zsalya:** Zsalyai KISE—Berszili (Ujvidék) 4:2 (1:1). Barátságos mérkőzés.

**Turja:** Turjai LE—Adai LE 5:0 (2:0) Bajnoki mérkőzés.

**Boldogasszonyfalva:** Boldogasszonyfalvai LE—Kátyi LE 3:0 (2:0). Bajnoki mérkőzés.

**Mohol:** Moholi LE—Bácsföldvári LE 3:0 (2:0). Bajnoki mérkőzés.

**Baja:** Bajai TISE—Adai SC 2:0 (0:0). NB III. osztályú mérkőzés.

**Zombor:** Zombori MAV—Zombori SE 1:1 (0:0).

**Bezdán:** Bezdáni SE—Kulai AFC 7:3 (4:0) NB III. osztályú mérkőzés.

**Kula:** Kulai AFC II.—Petrőc II. 2:1 (2:0). II. osztályú bajnoki mérkőzés, vezette Danis.

**KISHEGYES:** Bocskai—Ujverbácsi CSE II. 1:0 (1:0). Bajnoki mérkőzés, játékezőtö Bucheimer. — A Bocskai nagy fölényben játszott, úgy, hogy sokszor hosszú ideig az ellenfél kapuja előtt tanyázott, de a csatárok gólképtelensége miatt alig tudta megszerezni a két pontot. Az ujverbácsiak védelme szívós volt és így a Bocskai tehetetlen vergődő támadásait könnyen szerelték le. Az egyetlen gólt az első félidő 40. percében Acs I. rúgta védhetetlenül.

A Bocskai nagyon sok tiszta helyzetet hagyott ki és hibázott el. A Bocskai az alábbi felállításban játszott. Krizsán, Budai, Halasi, Körmöczy, Kecskés, Paranyi, Szabó, Bacsa, Acs I., Csöke I., Süli I. A játékezőtö kifogástalanul vezette a mérkőzést.

**Szenttamás:** Csaba SE—Nádáljai SK 4:1 (3:0). I. osztályú bajnoki. vezette Sörös. 700 néző. Gyönyörű időben szépszámu közönség előtt játszotta a Csaba a fontos mérkőzést. Az első perctől kezdve mindvégig élvezetes és lendületes játékban gyönyörködött Szenttamás sportszerető közönsége. Ha a csatárok jobb napot fognak ki, még nagyobb arányban is győzhetek volna a csaknem komplett Nádáljai ellen Góllövők: Próka 2, Szalai, Horváth, illetve Médics (11-es). Sörös kifogástalanul vezette a mérkőzést.

**Zenta:** Zentai LE—Csurog LE 3:0 (2:0). Vezette Pecze Ferenc, 500 néző. Szépszámu közönség előtt játszották le Zentán a leveinte labdarúgó bajnoki mérkőzést. A zentai csapat eleget is tett a közönség kíváncsiságának, nagyon szép játékkal rukkolt ki és megérdemelten győzte le ellenfelét ezzel a gólaránnyal is. Ha a bácskeresztúri csapat centerének nincs rossz napja, úgy a gólarány még nagyobb is lett volna. A vendégcsapat szintén szépen és lelkesen játszott. A játékezőtö jó volt.

**UJVIDÉKI ALOSZTÁLY I. O. Keleti csoport**

1. Szenttamási Csaba	10	7	0	3	28:18	14
2. Mohol AK	10	6	0	4	23:15	12
3. Bácsföldvár	11	5	2	4	21:20	12
4. Ujvidéki Villám	9	4	2	3	24:16	10
5. Öbese Bocskai II.	9	4	1	4	26:17	9
6. Nádáljai SK	10	4	1	5	21:28	9
7. U. Törekvés	9	1	0	8	12:41	2

megpróbáltatásokat. Ráérünk akkor virrasztani, ha bennünket ér a veszedelem. Fentiünkkel úgysem segíthetünk semmit, sőt ártunk vele családjunknak, mert még az sem tud fölünk aludni, aki talán tudna.

Az óvatosság soha nem árt.

rúgó bajnoki mérkőzést. A zentai csapat már az első perctől kezdve nagy fölényben játszik és Fogarasi gólya révén vezetéshez jut. Gól után a zentai levették még nagyobb irammal támadnak és a 34. percben szép támadás után Gajodi góljával emelkedik az eredmény. 2:0. A második félidőben a zentai csapat szél ellen játszik és így a vendégcsapat többet támad, a 25. percben a zentai csapat egy szép támadást indít, mely Vajk góljával végződik, 3:0. Ez a gól nagyon megzavarja a vendégcsapatot és így a zentai levették könnyebben támadnak, de a csatárok bizonytalan lövéseit a csúrogi kapus biztosan védi. A változatos játék után a játékezőtö a mérkőzés végét jelzi. A mérkőzés után mindkét csapat magyaros bajtársi szeretettel a zentai leveinte zenekar vezetésével levonul a pályáról.

**Hódság: Ruszin (Bácskeresztúr)—Hódsági LE 2:0 (0:0).** I. osztályú bajnoki mérkőzés. Játékezőtö: Kiss Ernő. A Hódsági LE elbizakodottan vette fel a küzdelmet, ami nagyon megbosszulta magát. A Ruszin csapata kitűnő játékkal rukkolt ki és megérdemelten győzte le otthonában a jönevű hódsági csapatot. Az őszszel Bácskeresztúron Hódság győzött 2:1 arányban. A Ruszin minden játékosra dicséretet érdemel. Sajnálatos körülménynek számít a botrány, ami a mérkőzés végén kitört és általános verekedéssé fajult. Kiss Ernő kitűnően vezette a mérkőzést.

**BÁCSKERESZTÚR: Levente Egyesület—Kishegyesi LE 4:0 (2:0).** Bajnoki mérkőzés. Játékezőtö: Mikszáth (Ujvidék). Az első leveinte bajnoki mérkőzésre igen szépszámu közönség volt kíváncsi. A hazai csapat eleget is tett a közönség kíváncsiságának, nagyon szép játékkal rukkolt ki és megérdemelten győzte le ellenfelét ezzel a gólaránnyal is. Ha a bácskeresztúri csapat centerének nincs rossz napja, úgy a gólarány még nagyobb is lett volna. A vendégcsapat szintén szépen és lelkesen játszott. A játékezőtö jó volt.

**UJVIDÉKI ALOSZTÁLY I. O. Keleti csoport**

1. Szenttamási Csaba	10	7	0	3	28:18	14
2. Mohol AK	10	6	0	4	23:15	12
3. Bácsföldvár	11	5	2	4	21:20	12
4. Ujvidéki Villám	9	4	2	3	24:16	10
5. Öbese Bocskai II.	9	4	1	4	26:17	9
6. Nádáljai SK	10	4	1	5	21:28	9
7. U. Törekvés	9	1	0	8	12:41	2

Tegyünk meg előre mindent, amit megtehetünk, hogy megvédjük értékeinket. De ne halogassuk egyik napról a másikra, mert soha sem tudhatjuk mi következik be egy óra múlva. Túlzásba ne vigyük az óvatosságot, mert ennek sincs semmi értelme

**NB II. OSZTÁLY**

**Déli csoport**

1. Szegedi AK	21	17	3	1	90:23	27
2. Ganz TE	21	15	1	5	50:30	31
3. Szab. VAK	21	14	2	5	62:28	36
4. ZDSE	20	13	3	4	56:25	29
5. OTE III. ker.	21	10	3	8	38:34	22
6. Fegyvergyár	20	8	5	7	38:27	21
7. Makói VSE	20	10	1	9	40:35	21
8. WSC	19	8	5	6	27:29	21
9. Zentai AK	20	7	2	11	37:43	16
10. Hvásárh. TVE	19	8	0	11	32:51	16
11. Ujzsegedi TC.	20	6	3	11	23:42	15
12. O. Bocskai	21	5	4	12	24:41	14
13. B. Törekvés	20	4	2	14	27:53	10
14. Topolyai SE	20	3	3	14	19:58	9
15. Ujverb. CSE	19	2	5	12	20:64	9

**NB III. BÁCASKAI CSOPORT:**

1. SzAFC	20	17	1	2	72:22	35
2. Bácska	20	15	2	3	72:24	32
3. Zomb. MAV	20	11	3	6	54:35	25
4. Zomb. TK	18	11	2	5	63:26	24
5. Z. Sport	19	11	2	6	32:26	24
6. UVAK	20	10	2	8	67:45	22
7. Bajai TISE	19	10	1	8	44:34	21
8. Szab. Sport	20	10	1	9	41:51	21
9. Bezdán	20	7	3	10	36:44	17
10. Kula	18	7	2	9	35:47	16
11. UAC II.	19	7	1	11	29:33	15
12. Temerini TC	18	6	1	11	34:39	13
13. Bácsalmás	19	5	1	13	21:43	11
14. Jánoshalma	19	3	3	13	26:94	9
15. Adai SC	19	1	1	17	15:62	3

**Rövid sporthírek**

**Levente játékezőtö figyelmébe!** Ha az időjárás megengedi, úgy jelenjenek meg a Levente pályán pénteken délután fél 4 órakor a következő leveinte játékezőtö: Remsing József, Birinyi Antal, Pilez Rezső, Horák Nándor, Möricz László, Dóri Antal, Nagy Mihály II., Nagy Dániel, Horváth László, Szremacska László. — Játékezőtö előadó.

**Az Országos Vívószövetség az egyetemes kardbajnoki versenyt a Szent László sporttérre való tekintettel Nagyváradon rendezte meg.** Az elődöntőket Budapesten bonyolítják le és a döntő résztvevői utaznak le Szent László városába. A bajnokdíjra az összes élővonalbeli versenyzők beneveztek dr. Rajzsi kivételével.

**A női sportnapot, amelyet az Ujvidéki AC, a tervek szerint vasárnap rendezett volna meg a Horthy Miklós pályán — bizonytalan időre elhalasztottak.**

**A vasárnapi szegedi Tisza—Ujvidéki AA NB I. osztályú mérkőzést Kékési vezeti.**

**A bécsi bajnokságban a Vienna 5 ponttal vezet a Florisdorfer AC előtt.** Még egy bajnoki forduló van hátra és így a Vienna megnyerte a bajnokságot.

**A labdarúgó Szent László díjban, amelyben csak a tavaszi eredményeket veszik figyelembe, az Ujvidéki AC az ötödik helyen van.** Az UAC a tavaszi idényben 9 mérkőzésen 12 pontot szerzett és 23 gólt adott. Ennél több gólt csak az Ujpest és a SalBTC rukkolt a tavaszi idényben.

**UVAK hírek.** Kérem az összes játékosok megjelenését a csütörtöki edzésen. Az edzés délután 5 órakor kezdődik. Vasárnap mind a három csapatunk mérkőzik. Edzés után játékos értekezletet tartunk. — Intéző.

**Az ujvidéki Berszili SE felhívja az alantit játékosokat, hogy f. hó 27-én csütörtök délután pont fél 6 órára a Nemzeti Munkaközpont dunapartmenti pályáján a felszereléssel jelentkezzenek: Mihájlóvics, Dzsígurszki, Mácics III, Szomborac, Gajin II, Drázsity, Radovanov I, Oluski, Bagi, Bozejac, Kiss, Mácics IV, Nikolics, Prodanovics, Tatarszki. — Intéző.**



Milók használják állandóan meglepedéssel a Darmol-t azért, mert megbízhatóan és teljesen fájdalom nélkül hajt. Legrégibb és legelterjedtebb csokoládés becsajó a:

Ujvidéki kereskedők a bombakárosultakért. Az Ujvidéki Kereskedők Egyesületébe a bombakárosultak javára eddig a következő adományok érkeztek: Nagy Ferenc rum- és likörgyár 1000 pengő, Pinter Kálmán fakereskedő 100 pengő, Kolarszki Veszelné vegyeskereskedő 20 pengő, Ivatovics Sztóján vaskereskedő 20 pengő, Metzger Györgyné rövidárúkereskedő 10 pengő és Majsa Teréz rövidárúkereskedő 10 pengő, összesen 1'60.— pengő.

Rendelet a vasúti talpfa előállításáról és forgalombahozataláról. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap szerdai száma közli az iparügyi miniszter 19.900—1944. Ip. M. számú rendeletét a vasúti talpfa előállításának és forgalmának szabályozása tárgyában. A rendelet szerint minden fűrészüzem tulajdonosa (felelős vezetője) köteles az üzemében felfűrészelésre kerülő bükktrónkból köbméterenként legalább egy darab nagyméretű (MÁV szabványú) talpfát előállítani. Ez a rendelkezés az erdőgazgatóság által elrendelt talpfatermelési kötelezettséget nem érinti. A fűrészüzem tulajdonosa (felelős vezetője) köteles a havonként előállított áron a következő hónap 8. napjáig vételre felajánlani. A rendelet a f. évi április hó 26. napján lép hatályba.

Rendelet a zsákok bejelentéséről. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszter 19.800—1944. Ip. M. számú rendeletét a zsákok forgalmának és felhasználásának korlátozása, továbbá bejelentése tárgyában. A rendelet a zsákok forgalmának és felhasználásának korlátozásáról szóló hatályos rendelkezéseket összefoglalja egy rendeletben azzal a módosítással, hogy a zsákviszáradási, illetőleg cserezsákadási kötelezettség teljesítésének biztosítására az eddigi biztosíték helyett kötbért rendszeresít s ennek összegét tiszta rostaszákonként tizenöt, textilít zsákonként kilenc pengőben szabja meg. Lehetővé teszi továbbá a rendelet azt, hogy rendelkezéseit a vevő kívánságára olyan zsákokra is alkalmazzák, amely zsákokat a vevő az áru csomagolása (felszedése) céljából bocsát az eladó rendelkezésére. Új rendelkezés végül a rendeletben a zsákbejelentési kötelezettség, amely szerint az, aki a rendelet hatálybalépése napján zsákból ötven darabot vagy ennél többet birtokába tart, köteles ezt a M. Kir. Ipari Anyaghivatalnak (Budapest, II. Fő-utca 68. szám) a rendelethez csatolt mintának megfelelően tizenöt nap alatt bejelenteni.

Ma már mindenki tudja, hogy **HEINEMANN** ruha teszi az embert Ujvidé, Múzeum-út 13. Öskeresztény cég. — Telefon: 31—08

# KÖZGAZDASÁG

## Termelési és beszoigáltatási kötelesség az új gazdasági évben

(Folytatás)

Haszonbérlet esetében — mint hogy a haszonbérbe adott területen a haszonbérlo gazdálkodik — a beszoigáltatási kötelességet is a haszonbérlo köteles teljesíteni. Ezzel szemben a részesmüvelésre kiadott vagy a gazdasági alkalmazottak járandóságaként (illetmény, szegődményföld) vagy más címen használatra átengedett terület tekintetében a munkaadót kell tényleges gazdálkodónak tekinteni. A beszoigáltatási kötelesség tehát ebben az utóbbi esetben a munkaadót terhelő, jöllehet a gazdálkodással kapcsolatos tevékenységet az ilyen földeken nem ő, hanem alkalmazottja, szegődményese, illetőleg a földterület tényleges használója fejt ki.

Felesbérlet esetében eivileg a felesbérletet kell tényleges gazdálkodónak tekinteni. A felesbérbeadó és felesbérlo azonban megállapodhatnak abban, hogy a felesbérlet tárgyát képező szántó-, rét- vagy legelőterület tekintetében a beszoigáltatási kötelességet egymás között megosztják. Ez a megosztás vonatkozhatik az egész beszoigáltatási kötelességre, de megállapodhatnak az érdekeltek úgy is, hogy csak a kenyérgabona, vagy csak a zsír, vagy csak a hús, vagy csak a szabadválasztású beszoigáltatási kötelességet osztják meg egymás között. Az ilyen megállapodást a felesbérbeadó 1944. évi április hó 30. napjáig köteles szóban vagy írásban bejelenteni a felesbérlo nyilvántartó hatóságának (községi előjáróság, polgármesternek, közellátási felügyelőségnek) és egyúttal kéri, hogy a beszoigáltatási kötelesség megállapodásnak megfelelően megosztassák. Ha a felek nem kötnék ilyen megállapodást, a bérbeadó a felesbérlo hozzájárulása nélkül is kérheti a beszoigáltatási kötelességnek minden egyes csoportban (kenyérgabona, zsír, hús, szabadválasztású) fele-fele arányban való megosztását. Az erre vonatkozó kérelmet a bérbeadónak ugyancsak 1944. évi április hó 30. napjáig kell a felesbérlo nyilvántartó hatóságánál szóban vagy írásban előterjesztenie. A megosztási bejelentésben, illetőleg kérelemben fel kell tüntetni a felesbérlo nevét, gazdakönyve számát, a bérelt terület után megállapított, csoportok szerint részletezett beszoigáltatási kötelesség mértékét (búzaegység számát) és a megosztás arányát. A kérelem elintézéséig a nyilvántartó hatóság a bérbeadó gazdakönyvében és gazdalapján a beszoigáltatás mértékét megfelelően emeli, ha pedig még nincs gazdakönyve, részére gazdakönyvet és gazdalepet állít ki. A felesbérlo gazdakönyvében és gazdalapján a beszoigáltatási kötelesség mértékét (a beszoigáltatandó búzaegység számot) ugyanakkor azonos mértékben csökkenti.

Ha a felesbérleti szerződés értelmében a bérlő terményt, terméket vagy állatot természetben köteles a bérbeadónak kiszolgáltatni, a bérlőnek ezt a kötelességét a beszoigáltatási kötelesség megosztása nem érinti és a termény, termék vagy állat kiszolgáltatása korlátozás alá nem esik.

### A GAZDÁLKODÓ SZEMÉLYÉNEK VÁLTOZÁSA

Ha valamely beszoigáltatási kötelességgel terhelt területen nem az gazdálkodik, akinek a nevére az

1943/44. gazdasági évre a kérdéses területtel kapcsolatban a gazdakönyvet kiállították, a változást 1944. évi április hó 30. napjáig annál a nyilvántartó hatóságnál kell bejelenteni, amelyik a múlt évben a gazdakönyvet kiállította. A bejelentést szóban vagy írásban a régi és új gazdálkodó együttesen és ténylegesen egyező adatokkal köteles megtenni. Abban az esetben ha az új gazdálkodó a bejelentés kapcsán az előző gazdakönyvében feltüntetett egész terület átvételét elismeri és az új gazdasági évre vonatkozó egész beszoigáltatási kötelesség teljesítését magára vállalja, a bejelentést a fenti időpontig az új gazdálkodó egyedül is megteheti.

A most említett bejelentésnek idejében való megtételére az előzők is különös gondot kell figyelnie, mert annak elmaradása esetében a nyilvántartó hatóság azt terhel meg a beszoigáltatási kötelességgel, akit az 1943/44. évi gazdakönyv a szóban lévő területen tényleges gazdálkodóként tüntetett fel. Kivétel csak a haszonbérlet esetében van. Nevezetesen, ha az 1943/44. évben haszonbérbe adott területről az eddigi haszonbérlo eltávozott, a nyilvántartó hatóság — megfelelő bejelentés hiányában — a föld tulajdonosát terhel meg az 1944/45. évre szóló beszoigáltatási kötelességgel.

### RÉTEK ÉS LEGELŐ MEGTERHELÉSÉNEK BESZOIGÁLTATÁSI KÖTELESSÉGGEL

Ha valaki az 1944. évben olyan rét- vagy legelőterületen gazdálkodik, amely múlt évi gazdakönyvében nem volt felvéve, az 1944. évi április hó 30. napjáig szóban vagy írásban a rét vagy legelő fekvése szerint illetékes községi előjáróságnál (polgármesternél) köteles bejelenteni a nevet, lakóhelyét, a kérdéses terület kataszteri holdakban kifejezett nagyságát valamint azt, hogy a szóbanlévő területen rét- vagy legelőgazdálkodást folytat-e. Az olyan rét és legelőterületeknél, amelyek haszonbérbeadás útján hasznosítottak, ennek a bejelentésnek a megtételéért a rét vagy legelőterület tulajdonosa is felelős. Ennek folytán, ha a fenti időpontig a haszonbérlo nem jelentik be a rétet, illetőleg legelőt az 1944/45. évben terhelt beszoigáltatási kötelességgel a rét, illetőleg legelőterület tulajdonosát kell megterhelni.

Azok után a legelők után, amelyek községi (városi) tulajdonban vannak (közlegelők) és az 1894. XII. törvénycikk, valamint az 1913. X. törvénycikk hatálya alá tartozó osztatlan közös legelők után az 1943/44. évi beszoigáltatási kötelességgel a legelők birtokosát (községet, várost, legeltetési társulatot, szervezett vagy szervezeten birtokosságot) kell megterhelni. Az említett legelőkre vonatkozó adatokat az illetékes községi előjáróság 1944. évi április hó 30-ig köteles az illetékes közellátási felügyelőségnek megküldeni. A beszoigáltatási kötelesség teljesítéséért ezeknek a legelőknek az esetében a községi előjáróság (polgármester) felelős. A községi előjáróság (polgármester) köteles gondoskodni arról, hogy a legelőt használó állattulajdonosok a beszoigáltatási kötelesség teljesítésébe beszámítható állatokat a legelőbirtokos (község, város, legeltetési társu-

lat, birtokosság) nevére beszoigáltassák. Azt, hogy a beszoigáltatási kötelesség terhe a legelőt ténylegesen használók között hogyan osztassák meg a legeltetési társulat választmányának, birtokossági tanácsnak és esetleg a községi (városi) közellátási bizottságnak a meghallgatásával — a tényleges használat figyelembevételével — a községi előjáróság (polgármester) állapítja meg. A megosztás módját és az egyes állattulajdonosokat terhelő beszoigáltatási kötelesség mértékét a községi előjáróság (polgármester) közli az érdekeltekkel.

A rendelet további rendelkezéseit folytatólagos cikkeken közöljük olvasóinkkal.

### HIRDETMÉNY

#### Felhívás a gazdálkodókhöz az 1944/45. évi gazdálkodási változás bejelentéséről.

A m. kir. közellátásügyi miniszter úr 170.000/1944. K. M. sz. rendelete értelmében felhívom mindazon gazdálkodók figyelmét, akiknél az 1943/44. évi gazdakönyv adatai szerint területváltozás történt (bérbevétel, bérbeadás, bérlet lemondása vagy feles bérbeadás), hogy minden ilyen változást 1944. évi április 30-ig jelentsenek be a Közellátási Hivatal 43. sz. szobájában naponta d. e. 1/2 9—1/2 12 óráig. Amennyiben pedig a múlt évi adatok alapján művelési ágváltozás történt (szántóból rét vagy legelő vagy fordítva), azt is a fenti határidőig jelentsenek be a kataszteri hivatalban (városháza, földszint 47. sz. szoba). Ugyancsak kötelesek jelentkezni azok a földtulajdonosok is, akik a múlt évben gazdakönyvvel nem voltak ellátva, de az idén földjüket saját kezelésbe vették át. Minden változás bejelentése esetén úgy a bérlő, mint a bérbeadó együttesen kötelesek megjelenni.

Figyelmeztetem úgy a földtulajdonosokat, mint a bérlőket, hogy amennyiben a gazdálkodásban változás állott be és azt a fenti határidőig nem jelentenék be, úgy a beszoigáltatási kötelesség az 1943/44. évi adatok alapján lesz kivétel, míg bérlet lemondás esetén a tulajdonos terhel a beszoigáltatási kötelesség, mely kivétel a fenti határidő letelte után felbevezésnek helye nincs.

Ugyancsak a fenti határidőig kérhetik a gazdálkodók esetleg több községben nyilvántartott gazdalapjstrom adataiknak egyetítését, illetőleg egyik községből a másikba való áttételét.

Ujvidék, 1944. április hó 25-én.

Dr. vitéz Horváth Kázmér s. k. polgármester h.



Rendelet a faanyagkészletek bejelentésének módosításáról. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszternek 20.1000—1944. Ip. M. számú rendeletét az egyes faanyagkészletek bejelentésére vonatkozó rendelkezések módosítása tárgyában. A rendelet szerint az egyes anyagkészletek bejelentéséről szóló rendelet mellékletében felsorolt faanyagokat a jövőben kéthavonként, a február, április, június, augusztus, október és december hó 31. napján meglévő állapot szerint a következő hónap hetedik napjáig kell bejelenteni.

Bácsfeketehgyi műkedvelők nagy sikerrel vendégszerepeltek Kishegyesen. A kishegyesi Levente Egyesület meghívására a bácsfeketehgyi Levente Egyesület műkedvelő együttese a kishegyesi levente otthonban rendkívül nagy sikerrel adta elő Darvas József „Szakadék” című 3 felvonásos drámai játékát. A közönség nagy megértéssel élvezte az előadást és hálás tapsokkal jutalmazta a szereplőket kitűnő játékát. Az együttessel különösen kiemelkedett dr. Gida Mihály játéka. Kiűnő partnere volt Járasi Erzsébet, aki tökéletesen kiegészítette a főszereplő alakítását. Rajtuk kívül még különösen jól illeszkedtek szerepükbe és nagyban hozzájárultak a megérdemelt sikerhez: Bordás Lajos, Harangozó László, Halasi Jánosné, Farkas Mihály, Szolga Balin, Vaida András, Borbély András, Vajda István, Kollár Lidia, Braskó Ferenc, Braskó Ferencné, Sajti Mariska, Uhorny Éta, Losonczy Imre és Gáll Lidia. A tökéletes rendezésért dr. Gida Mihályt illeti a legteljesebb elismerés.

DMKSz nemzetvédelmi előadások. A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség a közelmúlt eseményei miatt átmenetileg megszakított nemzetvédelmi előadásainak sorozatát az elmúlt vasárnap folytatta. Martonos-Kispácon dr. Hegedűs László igazgató, Kőpályber Dombóvári László titkár, Kerényen Nagy János titkár, Begecsen és Dunacsében pedig páter Vértés Honor tartottak nemzetvédelmi előadásokat. Begecsen és Dunacsében, mely utóbbi helyen a dunagálói szövetségi fiók tagjai is megjelentek, páter Vértés Honor szentmisét mondott, magyar szentbeszédet tartott és első alkalomra készítette elő a begecsi szótárványos magyar gyermekeket.

Megjelent a „Magyar Múza” 12. száma. Eszterhás István magasszínű, nagy kitűnő irodalmi és művészeti folyóiratának, a „Magyar Múza” 12. száma most hagyta el a nyomdát. A vaskos kötet írói Koréh Ferenc, aki egy izes székely elbeszéléssel jelentkezett ezúttal, továbbá Ilés Sándor, Tóth László, Dombó Béla, Török Ottó, Nagy Dóra és Kardos Árpád voltak. Hegedűs Tibor „Gondolatok a színpadművészetéről” címmel írt glosszákat, G. Kovács Tibor pedig az ember tragédiájáról értekezik színpadtudományi tanulmányában. Bócs Károly, Örvös Lajos, Vörös Jenő, Flóris József és Borsai Darázs József költeményei figyelemreméltóak. A „strázsa” rovatban Kozocsa Sándor, Remsey György, Kovalovszky Miklós, Ormsy Imre, Bánya László és Östör József időszerű glosszáit és tanulmányait olvashatjuk. Rendkívül értékes kulturális szemle ára 3 pengő.

Az újvidéki Jótékony Szerb Nőegylet közgyűlése. Az újvidéki Jótékony Szerb Nőegylet, amely már 59 év óta működik és a legrégibb újvidéki szerb nőegylet, most tartotta rendes évi közgyűlését a tagok nagy részvétele mellett. A közgyűlésen megjelent dr. Csirics Irinej bácskai görögkeleti püspök Milics Teodor és Alekszics Vljeko püspöki helynök kíséretében. A közgyűlésen a napirend lefolytatása előtt Radics Vera a közgyűlés nevében meleg szavakkal üdvözölte Sztrefanovics Zora elnököt, aki huszonöt év óta áll az egyesület élén és vezeti az egyesület munkáját. Ezután Mesterovics Mária titkár a vezetőség munkajelentését ismertette, Magyarasevics Zorka pedig a péziárjelentést terjesztette elő. A közgyűlés a jelentéseket egyhangúlag tudomásul vette, majd öt új választmányi tagot választott és ezzel a közgyűlés végetért.

Kishegyesen befejeződött a kilencedik tanfolyam. Kishegyesen az iskolai alapismereteket kiegészítő tanfolyamok harmadik csoportjában is megtartották a záróvizsgálatokat. A tanfolyamot Dudás Szilveszter tanító vezette, előadók Dudásné Rózsa Gizella tanítónő és Mihályffy János vikárius. A záróvizsgán Kovács József iskolaigazgató elnökölt és a vizsgán a hallgatók a tanfolyamon szerzett tananyag tökéletes elsajátításáról tettek bizonyosságot. A tanfolyamnak 55 hallgatója volt, közülük egy 73 éves egyike volt a legszorgalmasabb hallgatóknak. A vizsga befejezése után Kovács József elnök intézett beszédet a hallgatókhoz, kérve őket, hogy a tanfolyamon szerzett tudásukat az életben igyekezzenek minél tökéletesebben hasznosítani a maguk és Hazánk boldogulására. A hallgatók nevében vitéz Dömötör Pál rövid beszédben köszöntte meg az előadók fáradozását és a nyújtott oktatást, majd ányújtotta a hallgatók ajándékát. Ezzel a tanfolyammal ezen a télen eddig 161 személy szerele meg az elemi iskola VI. osztályáról szóló bizonyítványt.

Kulürest az újvidéki Református Olvasókörben. Az újvidéki Református Olvasókör kulturszakosztálya április hó 27-én csütörtökön este fél hét órai kezdettel megtartja rendes heti összejövetelét. Ez alkalommal előadást tart dr. Király Sándor a Keleti Kereskedelmi Főiskola kiváló professzora „Az anyag világ csodái” címmel. Hegedűs Éta és mások szavalnak. Ezenkívül a műsoron egyéb számok szerepelnek. Az Olvasókör kulturszakosztálya kéri

tagjait, azoknak jóbarátait és ismerőseit, hogy ezen az előadáson is, minnél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. Vezetőség.

Megalakult a Horgos-királyalmi bokréta. A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség Horgos-Királyalmi fiókja nagyjelöltőségű munkához fogott a közelmúltban: amikor elhatározta, hogy a környék fiatalágából parasztlélekart és bokréta alakít. A szervező munka már befejezéshez közeledik. A régi népszokásokat és táncokat Krekuská György horgosi vezető bokréta és dr. Hegedűs László gyűjtötték össze. A bokréta szép és változatos műsorát már összeállították és a szebbnél szebb táncokat Katona Vince bokréta vezető irányításával már gyakorolja is a fiatalág. A parasztlélekart is folytatja próbáit és műsorán dr. Kiss Lajos által összegyűjtött régi népdalok szerepelnek. Felújították a régi királyalmi eredetű népviseletet és így a Délvidék hamarosan újabb néprajzi értékekkel, a királyalmi tanyavilág viseletével, táncával és ősi dalaival gazdagodik. A horgoskirályalmi bokréta és parasztlélekart bemutatkozására rövidesen sor kerül.

110 éves a gyorsírás. Gabelsberger, a modern gyorsírórendszerek atyja 1789-ben született. Gyorsírás rendszerre kidolgozásán tizenhét esztendőig dolgozott, de azok közé a szerencsés feltalálók közé tartozik, akik még életükben elismerést nyertek találmányukért. Gabelsberger igen érdekes módon egyesítette rendszerében a grafikai és kurzív íráselemeket és ezzel könnyebben elsajátíthatóvá tette a szó rövidítésen alapuló és a még római korból származó igen kezdetleges és a gyakorlatban alig használt gyorsírást. Gabelsberger találmánya egyébként a néma-cipőző terén is fontos lépést jelentett: az irodalmi munkákba, ami azelőtt kizárólag férfifoglalkozás volt, éppen a gyorsírás révén kapcsolódott be a nők is.

Kondor István lélekzetfúlvá szaladt utána.

György berohant az öltözőjébe és anélkül, hogy becsukta volna az ajtót, végigdobta magát a pamlagon. Döbbenetes vihar tombolt az idegeiben és reszketett a teste, mint a nyárfalevél.

— Vége! Mindennek vége!

Kondor István nem tudta, mit csináljon. Föl és alá szaladgált az öltöző folyosóján. Érezte, hogy közelebb van valami megnyugtató, a mulató közönségét és valami magyarázattal szolgáló, ami a megtörtént borány élességét legálább kis mértékben letompíthatja. De Tamássy Györggyel is beszélni szeretett volna, hátha sikerül lecsillapítani és elhatározásának megmártására bírni. Amint azonban visszaemlékezett a férfi gyötrelmesen feldúlt arcára, még ahhoz sem volt bátorsága, hogy benyisson az öltöző ajtaján.

Most már azonban néhány újságíró is megrohmozta az igazgatót. Ők ugyan szívesebben fordultak volna egyenesen a nótakirályhoz, Kondor István azonban nem engedte, hogy öltözőjébe lépjenek, éppen ezért az igazgatót rohmozták meg kérdésekkel. Ugyanezkor megjelent a folyosó egyik végén Monostory Magdolna, a másik oldal felől pedig Mata Vera közeledett, hogy még nehezebbé és kétségbeesettebbé tegyék Kondor István helyzetét.

Mit csináljon? Mihez fogjon előbb? A közönséget nyugtassa,



A Reggeli Újság eredeti regénye

Iria Falvay Andor

(175)

meg, vagy az újságírókat informálja? Györggyel próbáljon beszélni, vagy a botrány két hősnőjével, — mert ő is azt hitte, hogy vagy Mata Vera, vagy a bárónő miatt történt az egész — foglalkozzék?

Monostory Magdolna előbb ért az öltöző ajtajához és anélkül, hogy Kondor István megakadályozhatta volna, benyitott.

György még akkor is a pamlagon hevert, de már mozdulatlanul és az idegkimerültség miatt lecsukott pillákkal.

— Gyuri, köszönöm, amit cselekedett, — hálálkodott a bárónő, aki most már biztosra vette, hogy mégis csak őmiatta történt a botrány.

György felnyitotta szemét és halkán szólt:

— Magdolna, nagyon kérlek, hagyd magamra!

— Dehogynak hagylak, Gyuri! Kötelességem melletted maradni! Hiszen egészen sápadt vagy!

György hirtelen felült a pamlagon és most már pattogott a hangja:

— Ha azonnal nem távozol, akkor én menekülök innen!

— Gyuri, mit jelent ez? — sápadt el a bárónő.

— Hogy nem akarok látni! Senkit nem akarok látni! Főként nem téged, aki mindennek az oka vagy!

A bárónő kényszeredetten mosolygott.

— Nem veszem komolyan a szavaidat, Gyuri! Lázbe eg vagy! Nem is haragszom érte!

— Hát mi vagyok én?! — csattant fel a férfi hangja. — Pajzsa, komédiás, lakáj, vagy koldus?! Akivel az úrnő szeszélye személt bántani! Hát nem! Vedd tudomásul, Magdolna, hogy semmi közöm hozzád! És ha azonnal nem nyugod el az öltözőmből, megszégyenítelek azzal, hogy én szököm előled!

— Ez az utolsó szavad? — kérdezte most már a bárónő.

— Az utolsó! — felelte a férfi.

— Vedd tudomásul Gyuri, hogy Monostory Magdolna bárónőt csak egyszer lehet elküldeni! Volt szerencsém!

A bárónő úgy rohant ki az öltözőből, mint a fergeteg. Kondor István ugyan szerette volna megkérdezni, mi történt az ajtó mö-

gött, de nem volt bátorsága. Az újságírók egy része a bárónő után sietett, aki visszament páholyába.

Keselleő Titusz már a páholyban ült és türelmesen várakozott. Ilvenkor szokott jönni, hogy aztán a bárónő a palota kapujáig kísérelje a bárónőt. Pontosan értesült már mindenről, de azt várta, hogy Monosory Magdolna mit fog neki mondani.

A bárónő feltűnő módon megörült neki és szívélyesen szorított vele kezét. A zenekari emelvényen most már Dallos Ferkó muzsikált a Paradicsom-zenekar három művésznőjével együtt. Most is pompásan játszottak, de mindnyájan a szétört hegedű facserepeit nézték és Györgyre gondoltak, akiknek tették ők sem tudták megérteni. Annyit ugyan láttak, hogy egy ismeretlen fekete ruhás nő, aki véletlenül feldöntötte a páholyban lévő egyik széket, küssé kihozta a nyugalmából a nótakirályt, de ezt az izgalma: még nem tartották elegendőnek ahhoz, ami bekövetkezett. Gondolatban mind a négyen megállapodtak, hogy olyan rejtellyel állanak szemben, amit egyelőre képtelenek megoldani.

— Örülök, Titusz, hogy itt van, — mond a feltűnő kedvességgel Monosory Magdolna.

— Köszönöm bárónő, — csókolta kezét a festőművész.

(Folytatjuk.)

**Új tisztikart választott az Ujvidéki Katolikus Olvasókör.** Az Ujvidéki Katolikus Olvasókör, Epres-utca 18., 43. évi közgyűlését, folyó év április hó 23-án tartotta meg, melyen a következő tisztikart választotta meg: Diszelnök: Svarka Ferenc apátplébános, Abrahám János, Begovits István és Gégős Árpád. — Disztagok: Juhász Mihály, Juhász József és Róka Imre. Elnök: dr. Vitéz Koráni Elemér plébános, társelnök: Csikhelyi Béla igazgató lelki-gondozó; páter Köröstyös Krizosztom, ügyvezető-alelnök: Palásthy Simon, alelnök: Beck Károly, titkár Pintér József, jegyző: Kiss Gyula, pénztáros: ifj. Juhász Mihály, ház-nagy: Kovács András, könyvtáros: Bunyik József ellenőrök: Gőz István, Fischer Konrád. Választmányi tagok: Cseszák András, Dániel Pál, Dobolyi Ferenc, Gausz József, Juhász Sándor, Klier Károly, Korda János, Körmendy Antal, Leichter Miklós, Marinielló Lajos, Martinovits Lajos, Németh Lajos, Palásthy Ferenc, Takács Lajos, Valentényi Lajos, Vargai József, Wagner Ferenc. — Felügyelőbizottság: Boros György, Magyar György és Róka Antal. Pótválasztmányi tagok: Bory István, Misléy Tibor, Riedly György és Werner Antal.

**Meghívó!** Az ujvidéki evangélikus magyar egyházközség az eredetileg március hó 19-re hirdetett, de meg nem tartott évi rendes közgyűlését vasárnap, április hó 30-án délelőtt háromnegyed 10 órai kezdettel tartja meg a Vörösmarthy-utca 2. szám alatti gyülekezeti teremben, melyre az Egyházközség minden tagját hittestvéri szeretettel meghívja az Elnökség. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. A lelkész évi jelentése. 4. Az 1943. évi zárszámadás beterjesztése és az 1944. évi költségvetés megállapítása. 5. Indítványok.

**A rézmészpor legmagasabb ára.** A 12.900 számú közellátásügyi miniszteri rendelet kimondja, hogy április 7-től kezdve a legalább 16% kristályos rézgalic-tartalomnak megfelelő 45-50 chancel-fokú rézmészpor (a továbbiakban: rézmészpor) legmagasabb nagykereskedői eladási ára forgalmi adóvaltsággal és 4 x 25 kg papirzsákos-magolással együtt, bontatlan, gyári csomagolásban 100 kg-onként 160 P. A rézmészpor legmagasabb fogyasztó-ára forgalmi adóvaltsággal és csomagolással együtt kg-onként 172 P.

**Rendület a nemzeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes cselekmények szigorú büntetéséről.** A Budapesti Közlöny április 9-én közölte a miniszterium 1280 M. E. számú rendeletét, mely a nemzeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes cselekmények szigorú büntetéséről szóló 1944. VI. t. c. hatálybalépésének napját 1944. április 20. napjában állapítja meg. Ez a törvénycikk — mint ismeretes — jelentékenyen fel-emelte és megszigorította az árdragító visszaélések büntetését, behozta az árdragítókra vonatkozóan kötelező vagyonekhozást, súlyos büntetést állapított meg a közellátási jegyekkel elkövetett visszaélésekre, végül bizonyos esetekben büntethetővé tette a vevő részéről elkövetett árdragító cselekményeket is.

## APRÓHIRDETÉSEK

10 szög terjedő apróhirdetés ára hétköznap 3 pengő. Minden további szó 20 fillér. **VASTAGBETŰS** 40 fillér. Vasárnap 50% felárral. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig vesszünk fel.

### ÁHÁST keres

**BEJÁRO** főzőnö május 1-re állást keres. Cim a kiadóban. 4694

**EJSZAKAI LÉGOÜGYELETES SZOLGÁLAT** ellátását vállalom. Toma Sándor, Gróf Tisza István-utca 49. 4727

**TISZTVISELŐ** döntési elfoglaltságot keres. Bérletszámolás, levelezés stb. Cimeket a kiadóba „Komoly” jellegre kér. 4725

### KERESLET

**JÓ ARON VESZEK** régi ruhát, fehérműt, tollat (molyosít is), berendezéseket és más használt tárgyakat. Kopilovics József, ésszeres, Ujvidék, Petőfi Sándor-u. 101. 1103

Egy kisebb hentes **JÉGSZEKRENYT** megvételre keresek. Schmidt, Könyök utca 5. 4626

**HÁZASPÁR**, az asszony mindenes-nek, a férfi kocsisrak kerestetik május 1-re. Schmidt József, Könyök-u. 5. 4556

**UJVIDÉKI PÉNZINTEZET** keres 2-3 évi bankgyakorlattal rendelkező fiatalabb tisztviselőt. Ajánlatokat „Bankgyakorlat” jellegre a kiadóhivatal továbbítja. 4673

**IROGÉPET** kifogástalan állapotban lévő kerestünk megvételre. Közigazgatási palota, II. em. 53. 4682

**FIATAL SZOBALÁNY** azonnali belépésre kerestetik. Ivkovic Radomir, Gr. Teleki Pál-u. 15/A. em. 4685

**Középkorú SZOBAASSZONY** óvadékkal azonnali belépésre kerestetik. Bauer-szálloda, Petőfi-u. 93. 4696

Keresek magános középkorú **NŐT** beteg mellé ellátásért. Ajánlatokat „Nyugdíjas” jellegre kérek a kiadóba. 4720

**FODRÁSZSEGÉDET** és segédnőt felveszek május 1-re. Gróf Csáky-u. 11. 4714

Kevés gyakorlattal rendelkező **őskeresztény TISZTVISELŐNŐ**, aki gépírásban jártas, esetleg kisegítőnek kerestetik. Hollitscher csilléruzem, Ujvidék, Alkotmány-u. 31. 4715

**Idősebb PÉKSEGÉDET** azonnali belépésre felvesz Makra, Magyar-u. 49. 4714

**Iker GYERMEKSPORTKOSZIT** keresek megvételre. Cimeket a kiadóhivatal továbbítja. 4726

**Németül tudó intelligens keresztény LÁNYT** két gyermekhez azonnal felveszek. Petőfi Sándor-u. 3. Görgey Tivadarné. 4701

**TANONCOT** vízvezeték és lakatos szakmára azonnal felveszek. Cim: Brezovác Imre műszaki vállalata, Posta-utca 10. 4702

**Fiatal VEGYESKERESKEDŐSEGÉDET** azonnali belépésre felveszek. Gr. Tisza István-u. 30. 4708

**GEPLAKATOS** és esztergályossegédet felveszünk. Kovács Sándor gépészmérnök. Árpád-u. 10. 4710

**Kezdő IRODAKISASSZONYT**, aki beszél magyarul, németül és szerbül felvesz: Kovács Sándor, mérnök, Árpád-u. 10. 4711

### BLADÓ

**DIÓBÉL** 500 kgr. vagy papírhéjú dió 1200 kgr. kisebb tételekben is eladó. hivatalos áron. Szemes József kereskedő. Nagyvárad, Szent Péter-utca 10 szám. 4636

Eladó **Rutén-utca 11. számú CSA-LÁDI HÁZ**, ugyanott üzleti berendezés darabonként is, valamint tejaskannák eladók. 4669

Minden mennyiségben **SAVANYÍTOTT KÁPOSZTA** 0.80-ért, savanyított hegyespaprika 2 P-ért, pfefferoni 2.23 P-ért, savanyított paradicsom 1.80 P-ért Weifert Jenőnél. Első Délvidéki Ecetipar, Ujvidék, Móra Ferenc-u. 39. Telefon 20-69. 4671

**ELELMISZER, GYÜMÖLCSKERESKEDES** eladó vagy külön a berendezés, pul. stélási, jégsekreány, spárgnyofal, hosszú gyümölcsös kosár és ürvegek. Petőfi S.-utca 26. 4718

Eladó majdnem új állapotban lévő **PERFI ÖLTÖNY**. Érdeklődni: 9-11-ig Gróf Csáky-u. 7. I. em. ajtó 3. 4721

Vendéglői **SÖNTESASZTAL** és egy 200 kg. tizedesmérleg eladó. Bem-u. 43 (fodrásznh). 4722

553 négyzetméteres **HÁZTELEK** 93 méter utcai fronttal, 21 méter mély, a Tóth Tihámer utcában eladó. Érdeklődni: Egner bádogosnál, iProsi-u. 2. 4703

**MUNKÁSNADRÁG** és egy bőrnadrág és több férfi ing eladó. Megtekinthető: Hitler Adolf-utca 1. (a házmester-nél). 4723

**TAKARITÓNÓT** azonnala keresek. Foto Wetzl, Hitler-u. 1. 4699

Alig használt **Singer női VARRÓGÉP** eladó. Érdeklődni: Bódi Jánosnál, Ujvidék, Orosz-utca 42. 4706

**Jókarban levő mély GYERMEKKOCSI** eladó. Gr. Tisza István-u. 30. sz. 4707

**Ujvári-féle nagy JÉGSZEKRENY** olcsón eladó. Cim a kiadóban. 4709

**EGY KÁPUS**, egy mély és sport gyermekkosci eladó. Becskei, H. Rákóczi Ferenc-út 36. 4687

### Pipere szappan

jegyre kapható „HYGIEA” dro ériában, Ujvidék Országzászló tér 2. (Szerb Matica palotája)

### Champignon gomba kapható Füstös

csemege és italszaküzlet, Hitler utca 17

### Saját termesztésű méznád (sumac)

édessirokvetőmág, uszta faj, beérett, jó csirakepes kilógramonként 5— pengő. Kapható Bakay Lajosnál, Tnpolya, Bácska

### Nagy és Szigethy szállítmányozási vállalat

Arújat pontosan továbbítja Ujvidék, II. Rákóczi F. u. 28. Tel. 35-90, 37-61

### Különféle

**BUTORBAN** és ruhában nagy vász-laszték és olcsó árak! Vételnél a legjobb árat fizeti Kovács Lajos ésszerész, Ujvidék, Alkotmány utca 52.

**PAPLANOKAT** készítek pehelyből, gyapjuból és vattából úgy ujat, mint régiéket átdolgozok. Bulyovics Béla, né. II. Rákóczi Ferenc-út 12. I. em 4566

**GOMBATHUZAST**, endlízést, aplikálást, kézi és géphímzést, harisnyaszem felszedést, előnyomást készít Bűn Dezsőné, Posta-utca 9 (kézimunka-üzlet). 4566

**FELHIVOM** a közönség figyelmét, hogy május 1-től zsbárus üzletemet az 1941 Április 18-utca 5 szám alá helyezem át. Kérem a közönség további szives támogatását. Karász Józsefné, zsbárus. 4697

### Légo. őrsparancsnokok! Nem kell többé vonalazni!

A riasztóügyletesi szolgálat beosztásának kifüggesztéséhez szükséges nyomtatvány az előirásoknak megfelelő formában az **Ivkovics György** utóda könyvnyomdájában (Dr. Bárdossy L. utca 14. szám alatti üzletében) már elkészült s az darabonként 10 filléres árban kapható. 4717

Buzaszentelésen, a Rókus-templom udvarán elveszett, egy **TÖLTÖTÖLL**. Becsületes megtaláló adja át jutalom ellenében a Reggeli Újság kiadóhivatalában. 4698

### KIADÓ

**Butorozott szép emeleti SZOBA** csendes lakónak kiadó. Alkotmány-u. 58. 4718

Azonnalra **KIADÓ** 4 szobás hallos összkomfortos lakás Horthy Miklós-sugarút 14. I. em. 4716

### MARTINKÓ ANDRÁS

a takarékos háziasszonyok kedvelt fizlete, raktáron tart minden porcellán, üveg és háztartási cikket. II. Rákóczi Ferenc-út 36. Tel. 36-64.

### Fényképfelvétel

### STUDIO HERINGNÉL

a legjobb. Apolló udvarban. Amatőr képek kidolgozása

**PATAKI MARGIT antikváriuma** Ujvidék, Hitler Adolf-út 11. Legjobb áron vásárol minden használt könyvet és egész könyvtárakat

### NYILTTÉR

32740/943. számú utcai árusítási engedély elveszett. Ezennel érvénytelenítem.

Ujvidék, 1944 április 26.

**SZÜCS KATALIN**, Vásár-u. 18 4713

E rovatban közöltékért nem állal felelősséget a szerkesztőség

### Reggeli Újság

### N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50. Telefon: 21-37. éjjel 20-58

Kiadó: vitéz Arva (Andrée) Dezs

### E L Ö F I Z E T É S:

Egy óra . . . . . P 5.2

Három óra . . . . . P 15-